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A cár Franciaországban.
B u d a p e s t , augusztus 20.

A francia köztársaság népe örömmámorban 
úszik arra a félhivatalos hírre, hogy a minden 
oroszok cárja újra ellátogat Franciaországba és 
résztvosz a reimsi hadgyakorlatokon. A francia 
kormány egészen váratlanul röpítette világgá a 
nagyjolentöségü látogatás hírét és nagyon jól 
számított, amidőn arra a tegnapi napot válasz­
totta, közvetlenül a kongregációé törvényt életbe­
léptető rendelotek megjelenése után, amelyek­
ből a köztársaság reakcionárius ellenségei uj 
anyagot merítenek féktelen izgatásukhoz. A cár 
látogatása első sorban Loubet elnöknek szól és a 
köztársaság híveinek már az okból is van okuk 
a lelkesedésre. Tudjuk, hogy a monarkisták és 
velük szövetkezett nacionalisták szüntelen az 
orosz-francia barátság moghidegülésévol hajto­
gattak és a kormánynyal ogyütt Loubet elnököt 
totték a miatt felelőssé. El akarták hitetni a 
francia közvéloménynyol, hogy a cár a hadsereg 
üldözése miatt neheztel Franciaország jolenlogi veze­
tőire és azért maradt el a szövetséges birodalom 
hatalmas uralkodója a párisi kiállításról. Ez a mos­
tani látogatás annál becsesebb Franciaországra, mert 
a cár egyenes kívánsága volt, aki ezúttal nemcsak 
Franciaország flottáját, hadseregét akarja meg­
szemlélni, do ellátogat Párisba és több más fran­
cia városba is és feleségével együtt több napig 
a francia nép körében fog mulatni. Látni való, 
hogy a cár ennyi kitüntető kegye teljesen alkal­
mas a Waldeck-Rousseau-korinány megerősí­
tésére és a köztársaságellones nacionalista la­
pok tartózkodó viselkedése legjobban tanús­
kodik e látogatás belpolitikai hatásáról. De 
bármennyire hangsúlyozzák is bizonyos he­
lyen a cár látogatásának intim jellegét, a külpo­
litikai jelentősége is szembeszökő, főképp, ha

REGÉNY.
E G Y  L E Á N Y .

Irta: M AXIM  GORKIJ.

A folyóhoz ért, amely rózsaszínben és aranyos 
fényességben tükröztette a napot. Az eső kissé 
fölzavarta a vizet és a part zöldelő diszo gyöngén 
látszott csak a tükrében. Nem messzo egy hal 
lubickolt. Csnk a lubickolás, meg a madarak 
éneko törte meg a reggel csöndjét, egyéb semmi. 
Ha nőm lőtt volna nedves minden, bclefekiidt 
volna a fűbe. Itt tudott volna nyugodni, az éjsznkai 
izgalmai itt végleg olcsöndesedtek volna.

A parton ment Szergejevics Hippolit. Itt is, 
ott is kanyarodott a folyó, homokos kiszökellések, 
apró öblöcskék totték változatossá a folyását. 
Figyelmesen mognézto a kis öblöket, a fákat, 
mintha meg akarná határozni, hogy’ a mögötto 
maradt kép miben különbözik uz előtte lövőtől.

Hirtelen, mintha gyökeret vert volno a lába, 
megállt.

A vizbon Varonka állt. Lehajtotta a főjét és 
kibontotta a nedves haját. Tosto rózsaszínben 
játszadozott n reggeli napsugárral, n vizcsönpök 
ezüstös fényben ragyogtak rajta. Lassan folytak 
le n csöppök a vállán, a mellén és belecsöppentek 
a vízbe. Mielőtt lefolytak, hosszan tündöklőit 
mindon csöpp a napsugárban, mintha fájna is 
neki, hogy a szép testtől meg kell válnia. Hajá­
ból a rózsás újain át édes csörgéssel folyt alá n viz.

Elragadtatással, áhítattal nézte Szergejevics 
Ilippolit, mint valami szentet. Oly tiszta és har- 
mónikus volt o fiatal leány szépsége, — ifjúsága 
virágában pompázott, — hogy nem érzett egyéb 
kívánságot, csak hogy nézhesse. Fölötto egy dió­
fán egy fülemile dalolt, do 6 most minden han­
got, minden sugarat és illatot a vizbon talált

igaznak b.zonyulna a francia lapoknak az a híre, 
hogy a cár csak Franciaország meglátogatása 
után fog találkozni a német császárral és már 
nem Danzigban, hanoin Kiéiben. A francia­
orosz szövotség szilárdságának önnél igazán nőm 
adhatta meggyőzőbb külső jelét a cár, nőm 
is szólva arról, hogy a hosszabb időre ter­
vezett látogatás egyenes tüntetés is a kor­
mány mellett, amelyet elloDségoi felforgató 
eszmékkel vádolnak. Az autokrata fejedelem 
bízza ime magát a szocialistáktól támoga­
tott kormányra, maga küzdvén le tanácsosainak 
aggodalmait, akik császárjuk életét féltették ily 
hosszabb utazástól. A francia kormány természe­
tesen ezzel roppant felelősséget vállal és hogy 
nem lesz oka félni a cár környezetének, arról 
kezességet nyújt Waldeek-Rousseau ismert ener­
giája, amely már annyi nehéz munkában sikert 
biztosított neki. Kétségtelen, hogy már is megtör­
tént minden emberileg lehető a cár biztonságáért 
csöndben, észrevétlenül, hogy a lappangó anarkiz- 
must észrovétlenül találja. Ez is hozzájárulhatott 
a nagy vendéglátás váratlan publikálásához.

Pária augusztus 20.
A francia lapok nagy örömmel fogadják a 

cár látogatásának hirét s olyan nagy eseménynek 
tartják, mely egész Európa figyelmét Francia- 
országra irányítja.

A Petit Párisién azt mondja, hogy a látoga­
tásnak közvetlen diplomáciai következményei lesznek.

A Fiyaro azt Írja, hogy a cár a francia nép 
közé jön s hogy ez a látogatás, amelynek intim 
jellege szembeszökő, csak üdvös hatású lehet.

A J/atin szerint a cár Loubet elnököt már 
régen meg akarta ismerni. Hogy ez az ismerkedés 
eddig nem történhetett meg, oly körülmények 
okozták, amelyek a cár akaratától függetlenek 
voltak. Egész Franciaországban nagy örömet fog 
kelteni ez a hir, s MiklÓB cárt épp oly meleg ro- 
konszenvvel fogják fogadni most is, mint 1897-ben.

A cár Diinktrchenben szoptember lő-ikén lép 
francia földre. A revali flotta-gyakorlatok után

meg. A viz sejtelmes lágysággal csókolta a fiatal 
leány testét.

De csak néhány pillanatig láthatta ezt Szer- 
gojovics Hippolit. A fiatal leány hirtelen fölvetette 
a főjét és egy hangos sikoltás után nyakig a 
vízbe merült.

Villámló tekintettel nézett Varenka Szerge­
jevics Hippoütra, a harag barázdát vont a homlo­
kán és ijedtség, gyűlölet s megvetés látszott az arcán.

— Menjen el! Nem szégyenü magát? Men­
jen el 1 — kiáltotta a leány.

Do mintha messze távolságból hallotta volna 
o hangokat Szergejevics Hippolit, szinte meg 
sem értette, mit jelentenek ezek az indulatos 
szavak. A viz fölé hajolt, kitárta a karjait és az 
izgalomtól remegve alig tudott a lábán állni. A 
szenvedély tüze most már az egész testét égetto. 
Minden áron Varenka felé törekedett, végre térdre 
esett, majdnem a vizbon már.

Haragosan kiáltott Varenka, úszásra készült, 
do megállt és izgatottan szólt:

— Menjen cl! . . .  Senkinek som fogom 
megmondani . . .

— Nem tudok . . .  ezt akarta mondani, do 
nem jött nz ajkára egy szó sem, beszélni sem 
volt ereje.

— Vigyázz . . . Elmenj innét! — kiáltott 
Varenka. — Te alávaló bitang . . .

Szergejevics Hippolit tüzes pillantással nézte 
Varon kát és térdelve várt reá. És mogvárta volna 
igy, ha akár a hóhér bárdja lógott volna a fője 
fölött, amely a koponyáját szakítja szét . . .

— Aljas gazember . . . Hát akkor majd, — 
süvítette Varenka és kiugrott a vízből.

Szergejevics Hippolit most látta Varenkát 
pompázó szépségének teljességében. Előtto állt, a 
lábahegyéig látta, szépségének és haragjának 
villámában. Mohó vágyakozással várta Szergejevics 
Ilippolit. Feléje hajóit Varenka . . . Szergejovic6 
Hippolit kinyújtotta kezét, de a levegőt ölelto át.

Hirtelen valami nedves, nohéz csnpást érzett 
az arcán, olyat, hogy támolygott. Megdörzsölto a

Koponhágába megy Danzig előtt találkozik 
Vilmos császárral, ki a Hohentollern hajón lesz. 
Az angol királylyal is találkozni fog a cár, 
mielőtt ellátogat Franciaországba. így kívánja 
ezt a politika, bár a francia sajtó diadal­
ittasan hirdoti, hogy a cár német földre nőm toszi 
a lábát. A cár mindenekelőtt végig néz egy flotta- 
szemlét, Franciaország legszobb hadihajói fog­
nak előtte tisztolegni a calaisi kikötőben. Aztán 
elutazik a keleti hadsereg zárógyakorlataira 
Reimsba, amelyeknok utolsó napja szeptembei 
19-ike. Ott négy hadtest vonul el a cár előtt: a 
üllői első hadtest Jeannerod tábornok parancsnok­
sága alatt, az amionsi 2. hadtest Oarnier de Ga- 
rets tábornok parancsnoksága alatt. Ez a két had­
test alkotja az első hadsereget, amelynek fő- 
arancsnoka Duehesne tábornok. Résztvesz még a 
adgyakorlatokon a chalonsi 6. hadtest Hagun 

tábornok parancsnoksága alatt és a naneyi 20-ik 
hadtost Langlois tábornok parancsnoksága alatt.
Ez a második hadsereg, amelynek Kesshr tábor­
nok a vezére. Összesen 150.000 ember vesz részt 
a gyakorlatokon. Mind a két hadsereg Brugere 
tábornok fővezérlete alatt áll. A gyakorlatok 
Roims és Bethcny falu közt folynak le. Roims- 
ban dejeneur lesz s ott mondatnak el a hivatalos 
tósztok.

Pária, augusztus 20.
A /Tarai-ügynökség jelentése megerősíti azt 

a napok óta szállingó hirt, hogy a cár elfogadta 
Loubet elnök meghívását és Franciaországba 
megy. A reimsi hadgyakorlatok után a cár Dün- 
kirchonbo érkezto előtt, az északi hajóraj folctt 
Loubet elnökkel együtt szemlét tart. A hajóraj­
nak az a föladata, hogy a cárt a francia vizekre 
való megérkezése alkalmával üdvözölje.

A cár nem szívesen mondott lo tavaly arról, 
hogy a kiállítást meg ne szomléljo. Csak környe­
zete befolyásának s az orvosok tanácsának onge- 
dett, kik az utazás veszélyeinek nem akarták ki­
tenni a cárnét, ki akkor családi eseménynek né­
zett elébo. Mikor legutóbb Delcassé Pétervárott 
volt, a cár kifejezte abbeli óhajtását, hogy mielőbb 
adjanak neki alkalmat arra, hogy párisi utazására vo­
natkozó Ígéretét beválthassa. Ennek az óhajtásnak 
tett most elegot Loubet, mikor a cárt a nagy

szemét, nedves homok került az ujja közzé és a 
lején, a vállán, az ajakán ütéseket érzett De az 
ütések nem fájtak neki, önkéntelenül azonban 
védto a kezével a fejét. Dühös sikoltást hallott... 
Végre egy heves csapás a földre terítette. A hátán 
feküdt, már nem érzett sommit. . . Valami suso- 
gás volt a bokrok közt hallható, aztán mindon 
csöndes lett.

Végtelennek tűnt föl a hallgatás most be­
következett néhány pillanata. Szergejevics Hippo­
lit mozdulatlanul feküdt, leszögezte a szégyenke­
zése meg az az érzése, hogy elbújjon a föld alá. 
Mikor a szómét kinyitotta, a kék eget látta, a 
végtelen kékségü egot és úgy tűnt föl neki, 
mintha mindjobban távolodnék tőle . . . Aztán 
hirtelen olyan nehéz lett a lélekzete, hogy hör- 
gött, végre olyan állapotba merült, mikor már az 
ember egyáltalában nem érez semmit sem.

— Így feküdt mindaddig, amig végre fázni 
kezdett. Mikor a szemét kinyitotta, megpillantotta 
Varenkát, aki reá hajolt. Az ujjain át viz folyt 
az arcára. Hallotta a hangját.

— Nos jobban van már? . . . Hogyan megy 
haza ilyen állapotban? . . . Ilyen piszkosan,ned­
vesen és rongyosan . . . A h ... mondja legalább, 
hogy a partról a vizbo esett . . . Nem szégyenü 
magát ? . . . Agyon tudtam volna verni . . .  ha 
egyéb kerül a kezembe . . .

Még sok mindent mondott, de Szergejevics Hip­
polit nem felelt a szavaira mindaddig, mig Varenka 
azt mondta, hogy elmegy. Ekkor megkérdezte:

— Soha se látom . . . többé ? . . .
Mikor ezt kérdezte, érezte, hogy mondania 

kellene:
— Bocsásson meg nekoml . . .
Do nem mondhatta már, mert Varenka hir­

telen eltűnt a fák között
Szergejevics Hippolit egy fához dűlve ült és 

nézte, miként folyik a lábához a folyó zava­
ros vize.

És a viz lassan folyt. Lassan . . . lassan . .  i 
(Vége.)

Lapok aud száma nyolc ottai.
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hadgyako rla to k ra  m eghív ta . E rről o meyMvdwrfí
Delcaszin kívül sem a francia miniszterek, sem 
Uruszov, az orosz nagykövet, nem tudott. M iután  a 
cár lá tog a tásá t m egígérte, D elcassé tegnap  Com- 
piégnebe u tazott, aho l villát béreltek  s ah o l m in­
den óvóintézkedést m egtettek. M indezekből egész 
bizonyossággal m egállapítható , hogy a  cár a  cár- 
néval együtt F ranciaországba u tazik .

Az u tazás p rogram nija a  kővetkező : A  cár, 
a rovali tengorészeti gyakorlatok  u tán , a  Sark­
csillag nevű  hajó n  K openhágába m egy. E zután  
valószínűleg rész t vesz a  ném et flotta-szem lén 
Dánéig m ellett, a  né lkü l azonban, hogy partra  
szállana. Dunkirchenba körülbelül szeptem ber 
tizedikén érkezik a  cár, hogy aztán  két he te t 
tö ltsön  a  cérnával Compiegneben, h o nnan  n éh án y ­
szor P áris  is m eglátogatja. A  reim si szem le szep­
tem ber 19-én lesz.

P áris i tudósítónk későbbi táv ira ta  igy s z ó l:
A  francia  korm ány C om piégneben nem  bé­

re lt v illá t a  cári p á r  szám ára, h anem  az ottaDi 
kasté ly t rendezte be fogadásukra. Compiégno 84 
k ilom éternyire fekszik Páriától, az Oiso partján  s 
az északi v asu tak  gócpontja. A cár Com piégneből 
több francia városba  fog ellátogatni. A  kastély t 
X V . L ajos építte tte . B erendezése a m ásodik csá­
szárság  korából való. G azdag kép tár, pom pás 
szobrok és gobelinek  díszítik.

Páris. augusztus 20.
Miklós cár franciaországi látog dósának  pro- 

g ram m ja m ég n incs véglegesen m egállapítva, de 
úgy je len tik , hogy a  cár szeptem ber 17-én érkezik 
D ünk irchenbe és valószínűleg m ég aznap  szem lét 
fog ta r tan i az északi hajóraj fölött. O nnan  a  cár 
egyenesen Com piegnebo m egy, aho l Feodorovna 
Alexandra  cárnéval fog találkozni. Szeptem ber 
19-én a  cári p á r R eim sben, ahol az 1., 2., 6. és 
20. had tes tek  záróhadgyakorla ta i lesznek, je len  
lesz a  csapatszem ión és m ég aznap, vagy legké­
sőbb szeptem per 20-án elutazik F ranciaországból. 
Egyelőre a cárnak párisi látogatásáról nincs szó, m ég 
kevésbé lehet szó arról, hogy  F ranciaország  m ás 
városait m eg fogja lá togatn i.

Párta, augusztus 20.
A  Temps a  ifiklós cár franciaországi látoga­

tása  tárgyában  fo ly ta to tt tárgyalásokról a követ­
kező részleteket k ö z li: A tárgyalások hat hónap 
előtt kezdődtek. E bben  az időben Loubet elnök 
egy előkelőség lá togatásá t fogadta és felkérte őt, 
hogy az ő nevében hasson  oda, hogy a  cár te lje ­
sítse az elnöknek  azt az óhajtásá t, hogy a  cárt 
francia földön fogadhassa. Az em líte tt szem élyi­
ség O roszországba való v isszatérése u tán  m eg­
felelt kü ldetésének és Miklós cártól kedvező v á ­
laszt kapott. A ugusztus elején Loubet elnök a 
császárhoz in tézett sa já tkezű  levelében m egújí­
to tta  m eghívását, m ire azonnal m egkap ta  a 
választ.

Pária, augusztus 20.
A rra  a hirre, hogy Miklós cár F ranciaországba 

jön . n éhány  m egyetanács elhatározta, hogy gra­
tu lál Loubet elnöknek  és a  korm ánynak .

B e r l in  a u g u s z tu s  2 0 .

A  cár és Vilmos császár találkozásának  helye 
h ivata lo san  m ég m ost sincs m egállapítva. A Köl- 
nische Zeitung fönn tartja  eddigi értesülését s az t 
írja, hogy a  találkozás D anzigban fog m egtörténni.

Hága. augusztus 20.
A hollandi lapok örömmel ildvőzlik a cár fran­

ciaországi látogatásának hírét. Azt mondják, hogy ez 
az esemény annál nagyobb jelentőségű, mivel a cár 
előbb Danzigban Vilmos császárral lóg találkozni. A 
hollandi nép leszült érdeklődéssel várja adünkircheni 
és reimsi tősztokat, meri kedvező lordulatot jelenthet 
a  délatrikai békére nézve.

London, augusztus 20.
A Times a cár franciaországi látogatásáról igy 

i r :  A kontinensen nincs kormány, mely komolyabban 
és őszintébben láradott volna a nemzetközi egyetértés 
fenntartásáért, mint Franciaország jelenlegi kormánya. 
Minthogy teljesen megbízunk Miklós cár békés szán­
dékában is, jogunk van remélni, hogy a  cár és 
Loubet találkozása elő fogja mozdítani a  béko ügyét.

B ELFÖ LD .
A politik a i h e ly ze t. Széli Kálmán minisz­

terelnök ma reggel visszautazott Hatóira, ahonnan 
most már csak e hónap végén, az újra összeülő 
parlament első ülésére tér vissza. A miniszter- 
elnök tegnap a szabadelvüpárt több kitűnőségé­
vel tanácskozott és tudatta velük, hogy az uj 
képviselőválasztások határidejét még nem állapí­
totta meg a kormány. A mostani országgyűlés 
még néhány hétig együtt marad, hogy letárgyaljon 
néhány olyan fontosabb javaslatot, amelyeknek 
sürgős elintézése foltétien szükséges. Augusztus

végén a  m in iszterelnök  ú jra  értekezni fo g a  sznbad- 
elvüpárt k iválóbb tag ja ival, hogy  m ogállapitsa 
velük, m ely javasla tok  terjesztendők a  p arlam en t 
elé, m ég feloszlatása előtt. Főképp a  költségvetési 

rovizórium ról van  szó, am elyet szeptem beiben, leg- 
ésőbb október elején m og k e ll szavaznia az or­

szággyűlésnek, m in thogy  az uj országyülés ebben  
az évben a ligha  tá rg y a lh a tja  az állam i költség-
vetést.

*
A szabadelvüpártnak  szept»m ber 2-án esti 7 

órára  h ird e te tt értekezlete, m in t értesülünk, el­
m arad, m in thogy  a  m iniszterelnök  szeptem ber 
3 -án  a  kópvise lűháznak  a  szünot u tón  tartandó  
első ü lésén úgyis n y ila tkozn i fog a  H áz m u n k a­
rendjére nézve.

A k ö z s é g i  j e g y z ő k  é s  a  k é p v is e l ő v á la s z tá s o k .
Liptőszentmiklósról ír ják : Liptómegye közigazgatási 
bizottságában ellenzéki részről felszólaltak az ellen, 
hogy a szabadelvüpárt végrehajtó bizottságaiba községi 
jegyzőket is beválasztottak. A bizottság ezért elirt a 
belügyminiszterhez útbaigazítás iránt. A belügymi­
niszter 74.152/1901. sz. rendeletében a következőket 
válaszolta:

Az 1699. évi XV. t.-cikknek a jelen ország­
gyűlés berekesztését követő napon hatályba lépő 
1Ö7. tj-ában foglalt rendelkezés szelleménél fogva 
községi és körjegyzőnek politikai vagy képviselő- 
választási kérdésekkel is foglalkozó pártba, bizott­
ságba vagy egyesületbe féphetésök tiltva nincs, 
de e nnnőségbeni ténykedésüknek nem szabad 
ellentétbe jönni az idézett törvényszakasz világos, 
tiltó rendelkezésével.

A  v á la s z tá s o k  e lő t t .  Engedi Lukács, a tápéi 
kerület országgyűlési képviselője, ma kezdette meg 
beszámoló körútját. Az első beszámoló beszédet a 
dorozsmai tanyákon mondta el, hova ma reggel érke­
zett a szabadelvüpárt több tagja kiséretében. A be­
számolót nagyszámú választópolgár hallgatta végig, 
folytonos ovációban részesítvén képviselőjüket.

Polonyi Géza országgyűlési képviselő augusztus 
18-ikán. vá.asztói körében Hajdu-Szoboszlón időzött a 
hol hívei Lajos-napi ünnepélyt rendeztek azért előbb, 
mert a város polgármestere, aki mint a Kossuth-párt 
jelöltje mérkőzik meg a mandátumért Polónyi val, 
augusztus 25-ikére már leiog alta a nagyerdőt, ahol 
eddig ezt az ünnepélyt tartották. Polónyit a vasúti 
állomáson bandériummal fogadták és az ünnepélyen 
is óvációkban részesítették. A lakoma alatt Polónyi 
nagy beszédben dicsőitette Kossuth Lajos emlékét.

Különösen kiemelte hogy Kossuth Lajos emlé­
két senkinek sem szabad pártcelok szolgálatára lefog­
lalnia, mert az közkincse az országnak, amel'. nek 
ünneplésénél nem helves a kegyelet érzelmeinek meg­
oszlása. 11a ennek dacára most éppen az a töredék, 
amely életében Kossuth Lajos törekvései és elvei 
ellen foglalt állást és éppen a polgármester, .-ki 
Kossuth Lajos temetésekor távollétével tüntetett, sót 
Kossuth Ferenc debreceni bevonulásakor is a tanyára 
menekült, most mégis a sa át pártcéljaira akar a Lajos- 
napját kihasználni, ez nem lógja a szoboszlói polgár­
ságot léirevezetni.

Polónyi beszédét lelkes éljenzéssel kisérte a pol­
gárság.

Sopront ármegye szabadelvüpárt} ának végrehajtó bi­
zottsága Sugár Sándor ale.nök elnöklésóvei tartott 
ülésén elhatározta, hogy a néppárttal az egész vona­
lon lelveszi a küzdelmet és a kerületek meghallgatá­
sával már legközelebb a jelölteket is felállítja. Kis­
martonban erősen áll Bolgár Ferenc s nem valószínű, 
hogy ellenjelöitje akadjon. Nagymartonban Dégen Gusz­
táv szintén az egyetlen jelölt Szabad-Bár ándou Ragályi 
Lajos nem lép lel, de a szabadelvüpárt tudomásul vette 
hogy a kerület szabadelvű elemei gróf Niczky Pál 
itteni löldbirtokost, miniszteri logalmazót jelölték, vele 
szemben áll a néppárt jelöltje, grói Zichy János ki azon­
ban a megyében ismeretlen lévén, kilátásai nem kedve­
zők. A csornai járásban a választók körében mozgalom 
indult meg. hogy Kakovszky István éllen Sugár Sándor 
nagybérlő, a vármegyei közélet tekintélyes vezér­
alakja, a megyei szabadelvüpárt a elnöke lépjen fel. 
Az eszterhdzi kerületben még nincs szabadelvüpárti 
jelölt, de a néppárti választók egy része sincs meg­
elégedve az őket képviselő Molnár apáttal, kinek ok­
vetlen lesz ellenjelöitje. A lövői kerületben Páder 
Rezső néppárti még egyedül áll, de a szabadelvűek 
olt is felveszik a harcot. A soproni radikális párt je­
löltet készül állítani Sopronban Fabiny ellen továbbá 
Nagymartonban és Kismartonban, de győzelemre nincs 
kilátása.

A végvári kerületben Gorove László érdekében 
hetek óta agitáció folyik. A választók túlnyomó része 
most lelkes ovációban részesítette az uj jelölt agitá- 
oiójával szemben Vargics Imrét, a kerület régi érde­
mes képviselőjét, aki előtt kifejezést aduk rendület­
len bizalmuknak. A kerület egyes községeiből közel 
400 választó gyűlt össze Szinerszegen és Hofman Ká­
roly birtokos vezetése alatt Vargics Imre ezinerszegi 
kastélyába vonult, ahol óriási lelkesedés között újból

felkérték a jelöltség elfogadására. Vargics meghatva 
köszönte meg a kerület bizalmáuak impozáns meg­
nyilatkozását és kijelentette, hogy a jelöltséget el­
fogadja. A jelölés alkalmából Széli Kálmán miniszter- 
elnöknek és báró Podmaniczky Frigyes pártelnöknek 
üdvözlő sürgönyöket küldtek.

A tnonori kerület lüggetlenségi Ugron-pártja 
Katona Gyula löldbirtokost je ölte a mostani képviselő 
Lukáts Gyula ellenében.

Szent-lstván napja.
B u d a p e s t,  augusztus 20.

F ö n n  a  budai v árb an  körül hordozzák a  
szen t k irály  jo b b já t s  a  közönséget hozzá a  v idék 
szo lgálta tja . M ert mi, cin ikus fővárosiak, h a  egy­
szer é le tünkben  lá ttu k  a  csodaszép cerem óniát, 
ogész é le tünkre  beértük  vele. C sak  az a  jobb  és 
becsü letesebb  m agyarság , m ely  a  v idékről ilyen­
kor íölsiot, ta r tja  m indenkor kötelességének, hogy 
az t a  budavári ü n n epséget is  h űségesen  m eg­
nézze, m ely ennek  a  n ap n ak  ü nnep i karak te ré t 
m egad ja . A  v idék  jóform án B udára  sie t a  vasú t­
tól egyenest. S az idén, m ikor a  zónatarifa  beho­
za ta la  óta először vo lt m egin t vasú ti kedvezm ény 
is S zont-István  nap já ra , a  v idékről sokka l többen 
jö tte k  íöl, m in t rendesen . E z  m eg is lá tszo tt 
az ü nnepen . D e m eglátszo tt a  fővároson, m elynok 
kópét szinosobbé te tték  a  töm egek, m ikor csoporto­
san  zarándokoltak  el a  legú jabb  lá tv án y o sság o k h o z : 
az uj p arlam en thez , enn ek  fö lfrissü lt környékéhez, a  
gyalogosnak  is hozzáférhetővé te tt M argitszigetre, 
az uj h idakhoz, az uj sz ín h ázak  közelébe, a  
te ljesen  m egváltozott K ossu th  L ajo s-u tcáb a  és igy 
tovább . M eglátszott a  derék  v idéki invázió m in­
denü tt, csak  ta lán  a  lóversenyen  nem , m ert ott 
az Is tv án -d ij n ap ján  a  lóverseny tér úgyis m in­
d enkor tömvo v an  s eg y -k é t ezer, de m ég  tán  
tízezer lá togatóval több ott föl so tűn ik .

Á  sz ínes nap  lefo lyásáról a  következőkben 
szám olunk m e g :

Szent Istvánnak, az első apostoli magyar ki­
rálynak emlékünnepét ültük ma, a hagyományos szo­
kás szerint nagy lénynyel és pompával. A nemzeti 
ünnepnek verőlényes nap kedvezett A főváros köz- 
és magánépületei, a hidak, a Dunán közlekedő hajók 
zászlódiszt öltöttek. Hajnalban a íőváros összes ha­
rangjai megkondultak. Ezzel egyidejűleg életre kelt 
a város és megkezdődött a zarándotclás Buda leié. 
A lánchídon, a Ferencz Józsei-hidon, meg a Margit- 
hidon hatalmas tömegek vonultak át és a budai partra 
érve. tízezerén meg tízezerén igyekeztek löl a várba, 
a körmenetben résztveendők. A rendőrségnek, szem­
ben az óriási tömeggé., kemény munkája akadt 
A Lánchíd pesti oldalán és a budai hídfőnél is 
egy szakasz gyalogos- és lovasrendőr ügyelt lül 
a rendre. A nagyobb mértékű tolongás vagy eset­
leges szerencsétlenség elkerülése okából a közönsé­
get a Lánohidnál csak kisebb csoportokban bocsáj- 
tották keresztül. Ugyanígy jártak el a gőzsiklónál, 
meg a osavargőzös-áliomásokon, ahol szintén rend­
kívül élénk volt a lorgalom. Hat órakor a Szent 
György-tér már a nyüzsgő élet képét mutatta. A te­
ret vásáros sátorok, portékás mézeskalácsos bódék 
sokasaga lepte el. Hatalmas emberszalag vonult végig 
a Szent Istvánról nevezett királyi vár'emplomtól a 
Szent Györgv-téren. a Disz-téren, Uri-utcán és Szent­
háromság-téren egész a Mátyás-templomig. Ember 
ember hátán tolongott. A rendőrség, élén bzirmay 
Andor rendőrkapitány, Pavlik József lőfelügyelő, 
Gerschich Lajos lelügyelő, Németh Béla tisztvi­
selővel az útvonal közepén szabad teret alkotott 
és a kivonu t katonaság a körmenet egész vonalán 
mind a két oldalon sorfalat állott A Palota-utcában 
az egyesületek állottak föl zászlóikkal, legeiül az 
Egyetemi Kör magyar diszrubás küldöttsége Henca 
Károly elnök vezetésével, azután pedig a különfélo 
intézetek és árvaházak egyenruhás növendékei.

Majd az alabárdos koronaőrség vonult fel, nyo­
mában az első számú honvéd gyalogezred egy százada 
és zeneszóval a cs. és kir. 68-ik gyalogezred egy 
százada. A vár udvarán helyezkedett el a katonaság, 
miközben a vártemplomban az első csöndes misét 
szolgáltatták. A várudvar is mihamarabb megélénkült 
borba érkeztek a fogatok a templom bejárója elé. 
Diszruhás főurak, a közhatóságok fejei, a tábor­
noki kai1* És erre megkondultak a harangok, szavuk 
a szertartás kezdetét jelezte. Egyabban a pillanatban 
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás aranyozott disz- 
hintója gördült elő. A főpap érkezett meg Walthcr 
Gyula kauonok kíséretében.

A templom bejárójánál Kanler Károly apálpló- 
b&nos fogadta. Orgonaszó mellett vonult be az egyház­
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fejedelem a templomba és a szentély előtt az arany 
kápolnában elhelyezett Szent Jobb elé járulván, nagy 
papi asszisztenciával a nagy körmenetet bevezető 
könyörgéseket végezte. Az ima után négy segédlelkész 
vállára vette a Szent Jobbot és a templomban jelen­
voltak menetté formálódtak a vár udvarán. Legeiül a 
cs.és kir. gyalogezred százada Klein íőhadnagy vezetésé­
vel utána a zenekar. A Szent Jobb következett. Két leg­
szélső oldalán az alabárdos koronaőrök haladtak, beljebb 
a tudományegyetem heroldjai díszben és az egyetem 
jelvényeivel. Jobbról Földes Béla egyetemi tanár bal­
ról llosvay Lajos, a műegyetem rektora, mögöttük 
Kisfaludy N. Béla a tudományegyetem rektora és a 
papság, elöl Kánter Károly apátnlébános, aztán Krirsdn 
Mihály pápai kamarás, szemináriumi igazgató követ­
kezett a kereszttel, utána Várossy Gyula pápai prelátus

Ványa Ferenc katonai prépostplébános haladt. 
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás következett teljes 
papidiszben, dr. Kohl Medárd püspökkel, IValter Gyula 
és Kiinda Teoíil kanonokokkal, valamint Andor titkárral. 
A kormány képviseletében Plősz Sándor igazságügy- 
miniszter követte. Jobbra tőle Csáky Albin, a főrendi­
ház elnöke, balra Tallián Béla. a képvisolőház alelnöke 
ment. Ott láttuk még a menetben Graenzenstein Béla 
államtitkárt, liudnay Béla főkapitányt, Márkus József 
főpolgármestert, llózsavölgyi Gyula alpolgármestert, 
Benictky Laos, Pestmegye alispánját, Ohlhauser Pál 
első kerületi elöljárót. A tábornoki kart képviselték: 
herceg Lobkowitz Rudoh hadtestparancsnok, Steinin- 
ger altábornagy, Csesznák Benő altábornagy és 
Albach tábornok. A menetet a honvédség százada 
rekesztette be. A várkapu előtt ennek a menet­
nek a vezetését a zászlós egyesületek vették át. Leges­
legelül diszruhás lovasrendőrök haladtak. Hét óra 
volt. amikor a szemet gyönyörködtető menet teljesen 
ki.e lődött és a zenekar egyházi muzsikája mellett 
megindult. A Szent Gvörgy-téren. a Dísztéren az Uri- 
utcán és a Szentháromság-utcán menetelt lassan a 
gyalogjárókon kétoldalt összesereglett tengernyi nép 
között. A Mátyás-tempómban dr. Nemes Antal, a 
templom apátplébánosa logadta a bíboros főpapot és 
a processziót.

Fölzendült az ének, orgona kísérte és a bíboros fő­
pap a Szent Jobbot kísérő papság és mindannyian bevo­
nultak a hívőkkel zsu.olásig megtelt templomba. A Szent 
Jobbot a szentély előtt levő jobboldali oltáron he­
lyezték el. őrzőnek Kanter Károly apátplébános ma­
radt mellette, míg a bíboros főpap a szentély jobb­
oldali trónján foglalt helyet, pap aitól környezve. A 
méltóságok a szentély padsoraiban helyezkedtek el. 
Es most a nap szónoka, dr. Szentgyörgyi Jordán Ká­
roly szamsziói apátplébános épeit a szószékre hogy 
az ünnepet méltassa. Ahitatos csöndben hallgatták 
érces hangon elmondott, magasán szárnyaló beszédét.

— Ah, Szent István dcső alakja — úgymond 
— aminőt csak ritkán hoznak felszínre a századok, a 
szentség glóriájával övezve, egy ezredéves múlt ho­
mályából is mint tündöklő csillag ragyog telénk eré­
nyeinek, keresztény és hazafias érdemeinek bájos lé­
nyében. Láttára, oh hogyne hevülue szivünk a jóra, 
szépre; szent érzelmekre bog)ne buzdulua lelkünk.

Ezután az apostoli királyt méltatta, mint állara- 
és egyházalkotót, majd erényeit sorolja föl és így 
fejezi b e :

— Emeld löl kegyes jobbodat és áldd meg or­
szágunkat, un magyar hazánkat. Hadd Jegyen nagy 

yen * boldog a n ag • an A hasi a 1
Es áldd meg felséges uralkodó házunkat, a«l í meg 
trónod és szent korouad méltó örók« sót, áldd meg a 
királyt! Oh, akinek szive annyit vérzett nem is oly 
rég a iszonyú csapások rettentő súlya alatt, lelje 
népe boldogságán öröjnét, hir, szerencse koronázza 
szent fejét! De áldd meg hazánk egyházi és vi.ági 
nagyjait is. Végre áldj meg miuduyajuukut, h ív e id e t ,  
tisztelőidet, kik itt vagyunk, kik örvendve hirde jük 
dicsőségedet, kik bőn óhajtjuk, hogy emléked áldott 
legyen mindörökké! Ámen!

A mély hatást keltett beszéd után Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímás ünnepies nagymisét szolgá.ta- 
tott, amelynél segédkeztek: dr. Kohl Medárd püspök, 
Valter Gyula és Kiinda Teofil kanonokok, dr. Nemes 
Antal apát-plébános, Á’nzían Mihály pápai kamarás 
és több lelkész. Mise alatt zenekar működött Fűvrtwecz 
karnagy vezetésével. Azután a menet a Szent Jobbal 
ugyanazon útvonalon visszatért a Szent István vár- 
templomba, ahol a szokásos Tedeum végeztével a 
Szent Jobbot estig közszemlére tették ki.

Délelőtt tiz órakor második nagymise volt a 
koronázó Mátyás-templomban, dr. Neme* Antal apát- 
plébános szolgáltatta uagy papi segédlettel.

Ezenközben a nép lassan szétoszlott és dél 
,s elmúlt már, amire a Vár visszanyerte szokott képét.

Délután újra megkezdődött a zarándok'ás a Szent 
Jobbhoz, ahol a templomban három órakor dr. Glatt- 
fdder Gyula tartott szent beszédet.

B ó o s , au gu sztu s  ÍO.

Szent István napját hagyományos módon ülték 
tteg ma délelőtt 10 órakor a kapucinusoknak a Neuer

Markton lévő kolostorában, amelyet erre az alkalomra 
pazarul feldíszítettek és fényesen kivilágítottak. Az 
ünnepséget Jazgiss János pécsi egyházmegyei plébá­
nos ünnepi szónoklata nyitotta meg. A  templomban, 
amelyben magyar katonák álltak sorfalat, megjelent 
Kállay Benjámin közös pénzügyminiszter, gróf Szé- 
chenyi Gyula, a király személye körüli miniszter, Szent- 
Mdrgyi osztályfőnök, báró Benkö, Balázs vezérőrnagyi 
Canisius vezérőrnagy, a magy. kir. testőrség tisztjei, 
a király személye körüli minisztérium tisztikara, a 
magyar arisztokráciának sok tagja, a magyar egyesü­
let részéről Begenhart Fereno elnök, Chrenőczy-Nagy 
József alelnök. dr. Bálint Béla titkár. dr. Győry Árpád, 
udvari levéltárnok és az egyesületnek igen sok tagja. 
Vslí órakor Marschall Gottfried lölszentelt püspök 
ünnepi nagy misét mondott. A szent beszéd előtt Csák 
Vilmos négyszólamú magyar himnuszát énekelték.

K Ü L F Ö L D .
A  fran cia  tábornokok és a  m onarkh is- 

tá k . André hadügyminiszter at/zonnu beszédo 
monarkkikus körökben nagy izgalmat költött. Az 
orleanista pártnak is, a bonapartistáknak is Pá- 
risban politikai bizottságaik vannak. Viktor herceg 
barátai sietvo joleDtotték ki, hogy a borceg nem 
küldött lovelekot a hadtestparancsnokoknak. Az 
orleansi herceg bizalmasai avval védekoznok, hogy 
nem is akarják föltenni Andró tábornokról, hogy 
Fülöp horcegro gondolt volna e levelekkel kapcsolat­
ban. Az összes mouarkhista-ujságok arra szólítják 
föl n hadügyminisztert, hogy nevezzo meg azt a 
trónkövetelőt, aki a leveleket irta. A köztársasági 
lapok arról írnak, hogy HilSp, orleánsi herceg 
dementjében nem lehet bizni. A mikor IkííZet/c 
rajzolónak Viktória királyné ellen irányuló rajzai­
hoz gratulált a herceg, akkor is mindaddig tagadta, 
hogy a gratuláló levelet ő irta, amig a levél kéz­
iratával ellene nem bizonyítottak.

Branieki gróf, aki a bonapnrtistákhoz tarto­
zik, kijelenti, hogy a hadügyminisztert az a bo- 
széd késztette a nyilatkozásra, melyet ő egy 
bonapartista banketen tartott. Branieki hangsú­
lyozza, hogy Viktor herceg nem küldött lovelekot 
a hadtestparancsnokoknak, mert nem Viktor her­
ceg az, aki államcsínyre gondol. Egyébként — 
igy végzi Branieki gróf a nyilatkozatát — én bo- 
várom az eseményeket s nem idézem elő.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

Szerkeozíöség 5 6  - 1 2
Kiadóhivatal 5 4  — 39

H Í R E K .
B u d a p e s t ,  augusztus 20.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-én 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezer. a napon lejárt íréit (áztassanak a m egujitásró 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldheasük tovább.

— Fejérváry bolgár rendjel*. Ferdinánd bolgár 
íejede em küldött e, Dobncr ezredes ma tisztelgett báró 
Feprvary Géza honvédelmi miniszternél és átadta neki 
a lejede em által minap adományozott katonai érdem­
rend nagy keresztjét.

— Va^kor.n rend A király, mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti, a személye körüli miniszter 
előterjesztése folvtán Práger Gyula, a Budapesti Giro- 
és Péuztár fcgvlct részvénytársaság ügvvivó igazgató­
jának, a hazai pénzügyek terén kuejtett buzgó és 
eredményes tevékenysége e ismeréséül III. osztályú 
vaskoronarendjét díjmentesen adományozta.

—  U j t a n á r  a  b u d a p e s t i  t u d o m á n y e g y e t e m e n -  
A király Ischlben julius 24-én kelt legfelső elhatáro­
zásával, a budapesti tudomáuy-eg\ etemen az állat­
én összehasonlító bonctan tanszékének kettéválasztá­
sát megengedte és dr. Entz Gézát a budapesti Józseí- 
müegy etem nyilvános rendes tanárát, a kettéválasztás 
folytán felállított összehasonlító anatómiai és rend­
szeres állattani tanszékre kinevezte.

— K a iz l h a lá la . Ausztriában mély részvétet kelt 
dr. A’rtú/nak, a volt pénzügyminiszternek halála. A 
király Kaizl özvegyének gróf Paar .óhadsegéd által 
részvétét fejezte ki. Kaizl temetésén az osztrák minisz­
térium Böhm-Bawerk és Betek miniszterekkel fogja 
magát képviseltetni. Az özvegy részvéttáviratokat 
kapott többek között Bóhm-Baucrk pénzügyminiszter­
től, báró Call kereskedelmi minisztertől, IFüfek vasut- 
minisztertől és grót Coudenhove helytartótól. — A 
prágai városi tanács mai ülésén dr. Jürb polgármester 
meleg hangon emlékezett meg dr. Kaizlról és bejelen­
tette, kogy az elhunyt özvegyének részvéttáviratot 
küldött.

— Crispi u to lsó  napjaiból. Crispi egyik 
titkára, Paratore ügyvéd, a palermói Óra cimii 
hírlapban közzéteszi naplójának egyes töredékeit, 
melyeket Crispi betegsége alatt irt. A titkár 
Busch emlékirataiból azt a helyet olvasta fel a 
beteg Crispinek, mikor Bismarck Auguszta csá­
szárné udvari intrikái miatt panaszkodik.

— Udvari intrikák? — mondta Crispi. — 
Nekem is volt benne részem.

A ^o»jca Romana pőrére vonatkozó iratokat 
Crispi, néhány héttel halála előtt, csomóba kö­
tötte. A csomó fedőpapirosára ezt irta:

A nagy gazság.
Az utolsó időben Crispi nagyon levert volt. 

Arról gondolkodott, hogy leköszön méltóságáról. 
Gyakran gondolt öngyilkosságra is, de szándékai­
nak véghezvitelére környezetének óvatossága miatt 
nem gondolhatott.

— A z  á l la m i t i s z t v i s e lő k  m o z g a lm a . A körmöc- 
bányai állami tisztviselők, a kincstári s pénzverő tisztvi­
selők kivételével, Havas Béla, kir. táblai bíró elnöklete 
alatt, e  hó 17-én összejöttek, hogy az országos moz­
galomban való részvételük iránt nyilatkozzanak. Ez 
alkalommal kimondották, hogy e mozgalom jogos, 
méltányos és szükséges s igy hozzá, kötelességsze- 
rüleg csatlakoznak ; kimondották, hogy erről, úgy a 
központot, mint az aranyosinaróti állandó bizottságot 
értesítik, valamint arról is, hogy az országos kon­
gresszuson magukat képviseltetik. Megválasztották: 
Fúy íőreáliskolai tanárt, ügyvezető elnöknek; Porotka 
lóreáliskolai tanárt, az állandó bizottság elnöké­
nek, Kiss, adóhivatali ellenőrt jegyzőnek. Maga 
pontokba foglalták kívánságaikat, fősulyt fektetve a 
szolgálati pragmatika meghozatalára, a tisztviselő 
társadalmi állásának s  kötelezettségeinek megfelelő 
fizetésrendezésre, a gyermek nevelési járulékának s 
az özvegy ellátásának megfelelőbb, arányosabb meg­
határozására. a szolgálati idő leszállítására. Hangsú­
lyozták végül, hogy összejövetelüknek nincs tüntető 
jellege, hanem csakis megengedett eszközok s módok 
felhasználásával komoly törekvés arra, hogy az 
állami tisztviselő családjának, mint szintén nemzet- 
íenutartó tényezőnek, a tisztességes megélhetése 
biztosittassék.

A selmeczbdnyai állami tisztviselők e hő 18-án ér­
tekezletet tartottak, melyen e.határozták, hogy a tor- 
dai mozgalomhoz csatlakoznak. Elnöknek Krbek Otto­
kárt választották meg.

A  Telekkönyvi Tisztviselők Országos Egyesülete Fék- 
tor Ferenc elnöklésével ma délelőtt tartotta évi köz­
gyűlését a törvénykezési palota egyik termében.

Az elnök megnyitván az ülést, rámutatott az 
állami tisztviselők íizetésjavitása dolgában megindult 
országos mozgalomra, melyet melegen üdvözölnek a 
telekkönyvi tisztviselők is. Eddig könyörögtek, de 
ezentúl — lelkesen csatlakozva az állami tisztviselők 
mozga mához — követelni fognak és remélik, hogy 
törekvésüknek meglesz az eredménye.

Beszámol a leiolyt esztendő munkásságáról és a 
jövő terveiről, méh ek közé tartozik mindeneklölött a  
telekkönyvi tisztviselők erkölcsi és anyagi érdekeinek 
biztosítása. Végül lelkes szavakkal hívja lel a közgyűlés 
tagjait egy segélyalap létesítésére elaggott telekkönyvi 
tisztviselők, ezek özvegyei és árvái részére. Ez alap 
megteremtésére elegendő volna, ha műiden telekkönyv­
vezető évente csak 2 koronával járulna hozzá s gyűj­
tés utján másokat is adakozásra bírna.

Az e.nöki jelentést éljenzéssel logadta a köz­
gyűlés.

A számadások és a költségvetés tudomásul vé­
tele után megejtették a tisztujitást. Elnök ismét Fektor 
Ferenc lett. Alelnök: báró Uertzen Ottó. Titkár: 
dr. Paschnár Gyula. Pénztarnok: Hajnal Győző. El­
lenőr: Krizmanics Lajos. Választmányi tagok: Avéd 
Gerű. Berkes Rezső, Czira Dénes. Csergedy János, Ditt- 
rich József, Futó Ferenc, Herceg Lajos Faschik Ede, 
Incze Pál, Knopp Antal, Kritsa Izidor, Kundrath 
János, Lovaghy Sándor, LÓrmezy Menyhért, Malcz 
Fülöp, Matt) asovszkv Mór, Pakót Lajos, ltéh Józset, 
Sági János, Tihanyi Ferenc, Tímár Gyű a, Travnik 
Pál, Szuchy János, Vajda Péter, Wrchovszky Emil. 
Póttagok: Amigó Jakab, Boldizsár Géza, Rupp Zsig- 
mond. A íeliigvelő-bizottság tairjai: Schmidt Károly, 
Tesséllyi Fereno, Zelenka Lajos.

— A  h ó d m e z ő v á s á r h e ly i fő isp á n  b e ik ta tá s a .  
Lukács György hódmezővásárhelyi főispán installá­
ciója jövő hónap ö-ikón, csütörtökön lesz. A  beikta­
tásra már most nagyban készülődnek s a programmot 
is megállapították, mely a következő:

Szeptember 4-ikén délelőtt nagyobb küldöttség 
megy Hódmezővásárhelyről Békéscsabára s a város 
törvényhatósága nevében üdvözli a Gyuláról jövő fő­
ispánt. Délután 4 órakor az érkező főispánt ünnepélye­
sen logadja a hatóság, mely után Lukács György be­
vonul a városházára. Este tél 8 órakor dísze.oadás 
lesz a színházban utána pedig lakoma a főispán és 
az idegen vendegek tiszteletére. Szeptember ü-en reg­
gel 8 óraaor istentisztelet lesz a református, 9 órakur 
pedig a katholikus templomban. 11 órakor rendkívüli 
ünnepélyes közgyűlést tartanak a városházán. Utána
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— C salás a  krakói postán. Mint egy táv­
iratunk jelenti, a krakoi postahivatalban hamis 
utalványokkal elkövetett csalás nyomára akadtak. 
A  megindított vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
a csalást csak úgy lohotott elkövetni, hogy két 
ember az utalványok hamisításánál összejátszott. 
Valamely magyar postahivatalnok az utalványo­
kat egy nem létező postaállomás bélyegzőjével 
látta el s Krakóba címezte s aztán a többi való­
ságos utalványok közé keverve, továbbította. Kra­
léban az utalványok nem keltettek gyanút és 
szó nélkül kifizették őket. Eddig két darab ozor- 
ezer koronáról szóló hamis utalványt fizettek ki.

— V ósxh lr . Tegnap a pozsonyi, ma a kassai álag- 
írtban történt katasztrólát kapta szárnyára a kósza hir 
és mind a kettőt nyomon követi a megnyugtató 
cáfolat. A ,  pozsonyi dinamitrobbanása dolgában ma 
a  magyar királyi államvasutak igazgatósága is meg- 
adja a kellő felvilágosítást. E szerint a pozsonyi alag- 
utban csakugyan megállittatott tegnap az 6401. számú 
személyvonat, de csak azért, mert a mozdonyvezető 
megállító jelzést vélt hallani. Miután a csalódásról 
meggyőződött, a semmiképpen sem veszélyeztetett vo­
nat 7 peronyi veszteglés után minden akadály nélkül 
.folytatta útját

A kassai katasztrófáról Liptószentmiklősról a kö­
vetkező vészesen hangzó hirt küldték be hozzánk:

A Kassáról Oderberg felé monő 8. számú 
személyvonat helyett ma délbon egy kisebb 
különvonat érkezett ide. E vonat személyzoto 
azt a rémhírt hozta, hogy a 8. számú köz­
vetlen személyvonat a kassai alagutban sze­
rencsétlenül járt. Az alagutat hosszabb idő 
óta javítják s amint belerobogott, az alagút 
menyezetének egy része beszakadt s a vonatra 
zuhant, minek következtében a hátsó félvonat 
elszakadt és kisiklott, k i  összchalmozott sze­
mélykocsik ezután — állítólag — borzasztó 
pusztítást okoztak az alagutban dolgozó munká­
tokban. Mint mondják, sok utas is szerencsétle­
nül járt. További részletek hiányzanak, mivel 
a személyvonat alkalmazottai és utasai, akik 
a rémos hirt szét vitték, korábban indultak 
Kassáról különvonattal Csorbára és csak ott 
értesültek a katasztrófáról. Ezek az utasok a 
kassai dalosünnepen vettek részt. Ezt a vo­
natot aztán táviratilag egészen Oderbergig 
rendelték. E rémhír Liptó-Szent-Miklóson 
nagy izgatottságot okozott, mert sok odavaló 
embert vártak azzal a vonattal. A vasúti állo­
más eddig nem adott felvilágosítást.
A borzalmasan hangzó hir vétele után azonnal

telefon utján lordultnnk Kassára felvilágosításért. 
Onnan azt a megnyugtató választ kaptuk, hogy ily 
szerencsétlenség se Kassán, se a város közelében nem 
történt A kassai vasútállomás főnöksége is csak any- 
nyit tud. hogy a Kassa közeiében levő abau -tihanyi 
alagút előtt a postakocsi elszakadt a személyvouattól 
és ennek következtében a vonat csak némi késéssel 
érkezhetett a tovább fekvő állomáshoz. Ennek a je­
lentéktelen ba.esetnek híre nőtt oly „rémes mesévé1*, 
jnig eljutott Liptó-Szent-Miklósra.

—  ▲ d u n á n tn ll h a d g y a k o r la to k . Kaposvárról 
jelentik, hogy Somogymegye legutóbb tartott közgyű­
lésén elhatározta, hogy arra az esetre, ha a király 
Pécsett küldöttségeket fogad, nagy hódoló deputáció- 
val járul a király elé. A kü döttség tagjai lesznek : 
Maár Gyula alispán, Bakonyi Ferenc, Csorba Ede, 
Chernél Gyula, itj. Folly József vármegyei főügyész, 
Gaal István cs. és kir. kamarás, dr. Herczog Manó 
főrabbi gróf Hoyos Miksa, báró Inkey István, báró 
Inkey József, Jankovich B. Gyula, Jeszenszky Imre, 
Kapotsfy Jenő, Körmendy Sándor ref. lelkész, Mak- 
íalvay Géza, Márffy Emil, Meihard Gyula esperes, 
Mozsonyi Sándor ref. leikész, Németh Pál ág. ev. 
esperes, Pallavioini Ede őrgróf, Koboz István, Somssich 
Andor, Somssich Miklós, gróf Somssich László, 
gróf Somssich Béla, gróf Széchenyi Imre, gróf Szé­
chenyi Bertalan, gróf Széohenyi Aladár, gróf Széchenyi 
Andor Pál, gróf Széohenyi Géza, Szeidl Károly 
esperes, báró Tallián Dénes, Tallián Andor és gróf 
Zichy Béla.

— A v a v r ls ó l tű z . Rettenetes tűzvész pusztitott 
tegnapelőtt a liptómegyei Vavrisón. Aznap este egy 
parasztasszony kenyeret sütött, minek következtében 
a szoba és istálló között a fal meggyulladt A nagy 
szélviharban mentésre gondolni 'sem lehetett A köz­
ség nagyobb fele elhamvadt Leégett összesen 72 lakó­
ház összes melléképületeivel, a már betakarított ter­
méssel és takarmánynyal. Az elpusztult barom meny- 
nyiségét még nem tndják, mert az összes marha er­
dőn, mezőn, kóborol. Három gyermeknek nyoma 
veszett, azt hiszik bennógtek. Száztíz család a szabad 
ég alatt tanyáz. A kár óriási, a nyomor még nagyobb.

— M en tők  a  k ö rm en eten . JA Budavárában tar­
tott Szent István-napi körmenothez a mentők is ki­
vonultak. Hat mentő teljesített ott szolgálatot s öt 
balesetnél segédkeztek. Valamennyi ájulás volt s az 
első segélyben kellett csak részesíteni őket. A mentők 
u z ünnopség végéig künn voltak.

A  szerb  n ó p g y tt lé e  h a tá ro za ta . A nagybecskereki
szerb népgyülés, mint mér jelentettük, határozatba 
foglalta a szerbek egyházi sérelmeit és azt a kíván­
ságát, hogy a szerb egyházi kongresszus mielőbb 
összehivassók. Határozatuk egész terjedelmében így 
s z ó l :

A  magyarországi szerb nép a gyűlésen abból a 
célból jött össze, hogy fájdalmának és sérelmének ki­
fejezést adjon. Mint közös hazának egyenjogú fia, 
sajnálja, hogy irányában az állami és egvházi önkor­
mányzati törvények meg nem tartatnak. Újabb időben 
a szerb hitközségek és az előző kongresszus tagjai 
terjedelmes feliratokban fordultak ő felségéhez, me­
lyekben sérelmeiket előterjesztették. E sérelmek fő­
képp a kövotkezők:

A szerb egyházi kongresszus nem hivatik össze 
törvényben előirt időben és ha öss; e is hivatik, al­
kotmányos joga tiszteletben nem tartatik. A kon­
gresszus határozatait a magyar felelős kormány ter­
jeszti löl megerősítés végett ő felségéhez; azonban 
lényeges változtatásokkal hozzáadásokkal és kihagyá­
sokkal. avagy pedig évekon át visszatartja.

Az ő lelsége által megerősített s a felelős kor­
mány által ellenjegyzett kongresszusi határozatok nem 
hajtatnak végre azon részeiben, amelyekben a nép 
jogáról van szó, hanem csak azokéban, melyek a 
nép kötelességeire vonatkoznak.

Mindezek fölött a magas kormány beavatkozik 
egyházi önkormányzatunkba és az egyházi bírásko­
dásba, amihez joga nincs s amely eljárás ellenkezik 
az önkormányzat fogalmával.

Egvházi és kulturális életünk nem fejlődhetik : 
mert az állami hatóságoknál nem talál támogatást 
és segítségei sőt eíenszenvvel és mostoha bánás­
móddal találkozik. Ezen bánásmódot, mely bennün­
ket másodraugu polgárokká tett, népünk nem érde­
melte meg.

Egyházi önkormányzatunk terén teljes szétzüllés 
előtt állunk, a kongresszusi végrehajtó orgánumok a 
kongresszus rendetlen összehívása következtében 
részben kihalnak részben azon hit támad bennük, 
hogy az önkormányzati törvényeket senkinek sem 
kell tisztelnie és végrehajtania. Ezen sajnos hit felül­
ről lefelé terjed és annál inkább erősbödik, minél 
tovább elhúzódik a kongresszus Összehívása. Népünk 
kezd kétségbeesni, és ami a legsajnálatosabb, kezdi 
az igazságba vetett hitét veszíteni.

A kongresszusnak már évek hosszú sora óta 
nem volt alkalma, hogy költségvetést készítsen és a 
zárós/ámadasokat átvizsgálja, melyek már évek óta 
nem lettek átvizsgálva, úgy hogy e téren nagy zűr­
zavar támadt. Egyházunk eje ellen emelt súlyos vád 
már két év óta húzódik , mely kérdés a többi szám­
talan elintézet.en kérdésekkel együtt egyházi önkor­
mányzatunk terén vigasztalan jobban mondva iszonyú 
képet nyújt.

Egyházi önkormánvzatunk kongresszus nélkül 
szabályszerűen nem működhetik s azért népünk el­
hárít magáról minden felelősséget az ebből eredő 
következményekért, valamint elhárítja azt a gvanut 
is, mintha a mai alkotmányos időben nem érett volna 
meg az önkormányzatra.

Minthogy ezek szerint egvházi önkormányza­
tunk terén megakadt a rendes igazgatás és ellenőrzés, 
valamint a törvényhozás, amelyek nélkül az önkor­
mányzat csak üres szó. ezen népgvülés elhatározza, 
hogy egv tizenkéttagu bizottságot választ, akik e ha­
tározat a apján és a felelős kormánv utján ő felségé­
hez kérvényt terjesztenek löl aziránt, hogy az 1868. 
évi IX t.-c ; illetve az 1875. évi kongresszusi szer­
vezeti szabályrendelet alapján a kongresszus mielőbbi 
összehívását kegyesen megengedje hogy e kongresszus 
egyházi önkormányzatunkban helyreállítsa a rendet s 
megtegye mindazt, ami népüuk és egyházunk hasz­
nára válhatik.

— C ip é sz e k  é e  ez a b ó k . Szegeden ma véget ért 
az őrs ágos cipész-kongresszus. Ma több aktuális in- 
ditvánvt tárgyaltak, nevezetesen : az ipartörvény meg­
változtatását, ipari szakiskolák felállítását, iparos nyug­
díjintézetek alapítását és a kereseti adóügy rendezé­
sét. Elfogadták a debreceni ipartes’ii etnek azt az in­
dítványát, hogy ezentúl minden évben a kongresszussal 
egybekötött cipészkiállitás tartassák. A kongresszus a 
jövő nagygyűlés helyéül Debreczent jelölte ki. Ugyan­
ott tartják az e ső kongresszussal egybekötött kiállí­
tást. A kereskedelemügyi miniszter, kit a nagygyűlés 
táviratilag üdvözölt, a következő táviratot intézte 
Ostendéből a nagygyűléshez:

„Nagy őrömmel vettem szives üdvözletüket 
és áldást kívánok működésűkre. Hegedűs*

A két napos nagygyűlésen a kereskedelmi mi­
niszter képviseletében Ákos Arnold kir. iparfolügyelő 
▼olt jelen. Az iparosok ma elutaztak Szegedről.

•
Az országos szabó-kongresszus tudvalevőleg 

üdvőz’ő táviratot küldött J/epedfe Sándor kereskede­
lem ügyi miniszternek, mire válaszul a miniszter a kö­
vetkező táviratot küldte:

Köszönettel vettem a nagygyűlés Üdvözletét 
s midőn eredményes munkálkodást kívánok, biz­
tosíthatom a nagygyűlést, hogy határozatait an­
nak idején beható megfontolás tárgyává fogom 
tenni.

— E lp u s z tu lt  v á r o s . Marié Galante szigetéről 
Saint Loutsból borzasztó tűzvész pusztításáról ad hirt 
egy távirat A tűz Grand-Bourg város négyötődrészét 
elhamvasztotta. Mintegy ezer ember hajléktalan és 
nyomorog. A rendőrség épülőt© is leégett

— Ö n g y ilk o s exm in isster . Brüsszelből táv­
iratozzék, hogy Nyssens volt közmunkaügyi mi­
niszter ma délolőtt íőbolőtto magát. Állítólag csa­
ládi bajok korgottók a halálba.

— Tanítók gyűlése. A tanítók oraz. bizottsága 
ma délelőtt folytatta ülését az Akadémia kistermében 
Lakits Vendel elnöklete alatt. Körösy József az évzáró 
vizsgák megszüntetését indítványozta s e helyett év­
záró ünnepély tartását ajánlotta. A vizsgálat iskola- 
látogatás alkalmával történjék az utolsó hetek egyi­
kében, osztályzat megállapítása végett. Többek hozzá­
szólása után a gyűlés kimondotta, hogy a vizsgálatok 
javított alakban fenntartandók, de a vizsgálatok nem 
a tanítók munkásságának megítélésére szolgáljanak.

Az indítványok letárgyalása után az Eötvös-alap 
gyűlése következett Vjváry Béla elnöklete alatt, aki 
a gyűlés első tárgyául a jótétemények odaítélését 
tűzte ki.

Kiosztás alá került 7600 korona, melyre beérke­
zett 138 fo.yamodvány. Negyvenhat kapott 100—100 
korona ösztöndíjat, 28 elaggott tanító, illetőleg özvegy 
pén/beli segélyt. A tanítók házába felvettek 108 folya­
modó közül 92-őt Ezek közül 7 ingyenes, 33 féldijas 
és 62 egész díjas.

Miután Zsilinszky Mihály államtitkárt megválasz­
tották az Eötvös-alap tiszteletbeli elnökévé, Péterfly 
Sándort az Eötvös-alap megteremtőjét melegen üdvö­
zölték 60 éves jubileuma alkalmából: Hajós Mihály 
titkár bejelentette, hogy a Reviczky-téren házat bérel­
tek, hogy a tanítók házából helyszűke miatt kimaradt 
iljakaf ott elhelyezzék. A közgyűlés felhatalmazta a 
vezetőséget, hogy az alap vag\ onának egy részéből 
házat vegyenek, melyben fizetéses internatust léte­
sítsenek.

Csukási Fülöp bejelentette hogy az orsz. izr. 
tanitóegylet 3000 korona alapítványt tett a tanítók 
háza javára, ezért a közgyűlés az izr. tanítóegyesü­
letnek jegyzókönvvi köszönetét szavazott.

Á javaslatok során elfogadták az érsekujvári 
római katolikus népnevelők egyesületének azt az in­
dítványát hogy az orsz. bizottság járjou közbe köz­
oktatási ügyünk legiőbb fórumánál, hogy a ka­
tolikus tanítók terménybeli járandóságai ország­
szerte pénzértékben váltassanak be. A salamegyei 
általános tanítóegyesületnek azt az indítványát, hogy 
eszközölje ki az orsz. bizottság a miniszternél, hogy 
az átalakítandó budapesti és a felépítendő kolozsvári 
tanítók háza menholylyel legyen kapcsolatos, ahol el­
hagyott családtaian. esetleg einyomorodott lérfitanitók 
nyugdijukból fizetendő méltányos díjazásért tisztes­
séges ellátásban és gondozásban részesül enek — át­
tették javaslattétel végett az Eötvös-alaphoz.

— ünnepelt katonaság. A katonaság és pol­
gárság közötti zavartalan egyetértés emlékezetes ünnepe 
folyt ma le Miskolczon. Az 6-ik közös gyalogezred 
19 évi szakadatlan tartózkodás után Miskolozról át­
helyeztetvén, Miskolcz város a derék tisztikar és 
Yajna ezredes tiszteletére bucsulakomát rendezett

Az első fel köszöntőt a vármegye és a város ne­
vében Tarnay Gyula alispán mondotta. Utána a 
nemzeti kaszinó és a távollevő polgármester nevében 
Bulyovtzky Gusztáv kir. ügyész beszélt, majd Yajna 
Albert ezredes, a távozó 6-ik gyalogezred parancsnoka 
állott tel és meghatottan köszönte meg ugv a maga, 
mint az egész tisztikar nevében a polgárság részéről 
jövő megtiszteltetést, hangoztatva, hogy 19 hosszú 
éven át semmi sem zavarta a békés egyetértést és 
kiemeli, hogy bár a Biikkhegység óriásai fogják el­
választani Miskolotól, minthogv Egerbe mennek, ér­
zelmeik xMiskom polgársága irányában a távolban is 
a régiek maradnak. Poharát emeli Borsod-vármegvo 
és Miskolc város fejlődésére éz az egész derék lakos­
ság boldogulására. Vujso ezredes meleghangú felkö­
szöntőjét az egész közönség viharos eljenzéssel fo­
gadta Fel köszöntő két mondottak még Zelenka püspök. 
Stankovich Miklós máv. felügyelő, üzletvezető-helyet­
tes. A társaság sokáig maradt együtt

— A b a r tfa i v á n d o r g y ű lé s . Két évi pihenés 
után holnap újra munkához lát Bártfa város ősi falai 
közt a magyar orvosok és torméseetvizsgálók vándor­
gyűlése. A szép múltú intézmény, amely a lángoló 
lelkű Bugát Pálnak köszöni létét, ezelőtt hatvan esz­
tendővel tartotta első gyűlését és azóta megbecsülhet- 
len munkát végzett a természettudományok népszerű­
sítésével. Bártfa város közönsége és a kies íürdő- 
igazgatÓ8ága vállvetve fáradoznak már hetek óta a 
vándorgyűlés külső sikere érdekében. Mint Bárttáról 
táviratozzék, a várt vendégek ma valamennyien meg­
érkeztek, vagy háromszázan. Ma reggel érközeit meg 
Berzeviczy Albert, a gyűlés elnöke, Gullner Gyula 
államtitkár és Chyzer Kornél. Bárdossy Gyula főispán 
és Jlhody Alajos polgármosler fogadták és üdvözölték 
őket Az elszállásolás nehézségein csakhamar túl­
estek. Ma este Ismerkedési estély volt a fürdő-szálló 
nagytermében. Holnap délelőtt 10 órakor lesz az 
ünnepélyes megnyitó-ülés, az elnöki megnyitót Ber- 
sevirzy Albert országgvülési képviselő mondja. A hi­
vatalos előadásokon és felolvasásokon kívül közel 
hetven előadás van bejolentve, egyebek közt, az 
orvosi képzésről, a szooializmusról, a botanikáról és 
a gyermek védelemről.

— F e lb o ru lt g ő z ö s . Egy tengerentúli távirat je­
lenti, hogy tegnap este a City Golgonda gőzös az 
Ohió folyón vihar közben felborult és 17 utas, köztük 
tíz asszony vizbefuit.
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—  A  p á r le l n e m z e tk ö z i k iá l l í t á s  u tó  h a n g ja i.
Az 1900. évi nemzetközi párisi kiállításon résztvett 
magyar kiállítók és közreműködők kitüntetéseinek 
beszerzése dolgában a kereskedelmi miniszter a kö­
vetkező értesítést közli:

1. A Grand Prix, aranyéremmel, ezüstéremmel 
és bronzéremmel kitüntetett kiállítók a kitüntetést ok­
mányon kívül hivatalból egy bronzból készült érmet 
kapnak, melybe a kiállító neve és a kitüntetési foko­
zat lesz bevésve. Az érmet Chaplain mester készíti. 
Az elismerő oklevéllel kitüntetett kiállítók csupán ok­
mányt kapnak. Gyüjtoményes kiállításoknál vala 
mennyi résztvevő megkapja az összes noveket fölso­
roló oklevelet. 2, A szabályzat értelmében versenyen 
kívül résztvett kiállítók 77ors Concours jelzéssol ellá­
tott okmányt és hasonlóképp bronzból készült érmot 
kapnak. 3. A kitüntetett közreműködők mindnyá­
jan ugvanily föltételek mellett kapják okmányaikat 
és érmeiket, mint a kiállítók. 4. Az okmányok és a 
hivatalból járó bronzanyagból vert érmek a ko- 
reskedelemügyi , minisztérium utján lógnak szét­
osztásra kerülni, mihelyt a francia kiállítási ve- 
férintézŐség a kitüntetéseket megküldi, ami előre­
láthatólag még hosszabb időt vesz igénybe. 6. A 
Grand Prix-xe\ és az aranyéremmel kitüntetett ki­
állítók érmeiket saját költségükön tényleg aranyból 
ér az ezüstéremmel kitüntetett kiállítók pedig érmeiket 
ezüstből és ugyancsak saját költségükön megrendel­
hetik. Az aranyérem áia körülbelül 710 frank az 
ezüstérem ára körülbelül 22 frank, amely összeg a 
betűk számától lüggÓ súlyhoz képest némi ingado­
zásnak van kitéve. A megrendelést is a kereskedelmi 
minisztérium közvetíti. Aki érmét aranyból vagy ezüst­
ből megrendelni óhajtia, larto/ik e szándékát legké­
sőbb 1901. évi augusztus 31-ig a kereskedelemügyi 
minisztériumnak bejelenteni az éréin árát, vagyis 
aranyéremért 710 frankot, ezüstéremért 22 frankot 
tneglelelő koronaértekben a Magyar Ipar és kereske­
delmi Banknál befizetni. 6. Figyelmeztettetnek akiál'itók, 
hogy magánszemélyektől vagy cégektől k iá ll ítá s i  ér­
mek vagy okmánvok beszerzésének közvetítésére ér­
kező ajánlatok a közönség lélrevezetését célozzák. A 
francia vezérigazgatóság ily személyek vagy cégek 
ellen megtorló intézkedéseket tett

— Egy magyar ember Amerikában. Egy gyön­
gyösi miilakatos, aki most Amerikában él, érdekes 
levelet irt haza a Gyöngyöst Lapoknak, az amerikai 
életet oly híven lellemző Ültről, jobban mondva az ily 
felvonó-gépek könnyelmű kezeléséről. A lóvét amely 
a magyar iparos érteim ességéről, érett gondolkozásá­
ról is tanúskodik, igy szól:

Az alább fölsorolt borzalmas halálesetet el nem 
mulaszthatom tudomására adni. és pedig azért, hogy 
földiéi in előtt megvilágítsam az amerikaiaknak ha­
tártalan könnyelműséget. 1901. julius 20-án 8 óra 30 
perckor dr. Collins C. János pudergyári pénztáros, 
Napóleon Collins tengernagy fia, a Mesronik-temple 
nevű 21 emeletes épületben a 14-ik emeletről a íöl- 
vonó kocsiból a pincébe zuhant és rögtön meghalt 
Collins reggel a löldszinten körülbelül tizedmagával 
szabott a tölvonó-kocsiba; mikor a tizedik emeletre 
értek, már csak hárman maradtak, két nő és Collins. 
Az egyik nő jelezte a kocsivezetőnek, hogy álljon meg 
a 13-dik emeleten. Megásott s a nő kiszállott A 
kocsivezető állítja, hogy Ő a csigán járó ajtót már 
helyére tolta s már csaknem becsukódott amikor a 
gépet teljes erővel eresztette fölfelé. Collins ekkor 
ugrott oda, az ajtót visszalökte s a kocsiból kiugrott. 
Azonban nem tudott oly gyorsan ugrani, mint ahogy 
a kocsi haladt fölfelé, egy ik lába kint volt, a másik 
meg a koosiban és ez által az ugrásból esés lett A 
nyitva maradt védőajtón a 14-dik emeletről a pincébo 
Suhant GoUins 62 éves volt nejével és 19 éves fiával 
a Wabast-avenün lakott Csikágóban. Megjegyzem, 
hogy az az épület ahol a szerencsétlenség történt, 
meseszerűen sok helyiségből áll. Május hónapban ne­
kem is volt teendőm*benne, a 19-ik emeleten a 3639. 
szánni helyiségben. De azóta, ha lehet, elkerülöm a 
fölmenetelt inkább levelet írok, s a posta rögtönié is 
hoz; a a választ rá. Kerülöm pedig azért, mert a kocsi­
kat éretlen eszü fickók kezelik (mert ezek olcsók) s 
játékot űznek az utasok életévol. A kocsikat oly roha­
mosan bocsátják föl és le. hogy az utas álló helyzeté­
ből 4—6 ujnyit fölemelkedik a gyors 1 ölszállás követ­
keztében. Most tessék elképzelni, hogy müven érzés 
fogja el az embert, mig a 21. emeletre ér. Hát még 
ha kevés az utazó, akkor produkálják még csak ma­
gukat a fickók 1 A legirtózatosabb, amikor le'elé 
csík a koosi, van néha olyan sikoltozás a nők között 
mintha Ölnék ókét. Ezeken azután jót nevetnek a 
konduktőr urak. En gyalog jöttem le róla. igaz, hogy 
alaposan olláradtara. Az épület tetején nyári Kert van, 
ahol egy legjobb színtársulat minden este előadást 
rendez tele ház előtt Ma is történt egy másik ilyen 
szerencsét!onség is. A kocsivezető buKott le a mély­
ségbe a harmadik emoletról s halva találták. Nem 
Utta senki, hogyan történt. Ilyen az amerikai élet.
/  —  K ö z ú t i s z tr á jk  S zó fiá b a n . Szd/ídban a belga
villamos közúti vasúttársaság alkalmazottal bérdifTo- 
fonciák miatt sztrájkolnak. A nap folyamán az a va­
lótlan hir torjodt el, hogy egy laikus kocsivezető szo- 
rencsétlonségot okozott Ez a hir, mint egy távirat 
jelonti, zavargásokra adott okot és a zavargók a 
Vasúttársaság házát megrongálták. A rendet katonaság 
iUitotta helyre. A sztrájk egyre tart.

— B e tö r é se k . Torna Márton Orczy-ut 24. szám 
alatti lakásaba tegnap délután betörtek s onnan több 
ruhadarabot elloplak. A rendőrség nyomozza az ál­
kulcsos betörőket — Tegnap este Kovács Gyula asz­
talos segédet éppen akkor csiplék el, amikor 11 and* 
kcska Anna Koszoru-utca 8. szám alatti lakásába bo 
Mtart törni. Letartóztattak.

— B o tr á n y  a  ló v e r s e n y e n . Künn a lóversenyén, 
mialatt ezer meg ezer ember szorongva várta a nyári 
meeting nagy eseményét, az ötforintos helyen a fővárosi 
társaság két ismert alakja csinos botrányt provokált. 
■Az ©flfyík elókolő fűszer- és csemege kereskedő, aki 
a os. és kir. udvari s.-állitói cimot is megszerezte rnagá* 
nak, a másik som szál lt az ndvarnak, de szállított 
pezsgőt a csomegekereskedőnek, amíg Össze nem 
vesztek. A régi gyfilölség ma elementáris erővel tőrt 
ki a füszerkeroskedőben amikor szemben látta magát 
a pezsgógyárossal és fettleg inzultálta. Ebből aztán 
olyan dulakodás támadt, hogy a harmino krajoáros 
helyen se lehetett volna különb. Végre is a rendőrök 
csillapították le a zajongókat. Most a segédek dolgoz­
nak a megsértett becsület reparálásán.

— M a g y a r  N u m iz m a tik a i T á r su la t . A  b e l­
ügyminiszter a május havában alakult Magyar Nu­
mizmatikai Társulat alapszabályait jóváhagyta. A tár­
sulat, melynek elnöke dr. Ssivák Imre országgyűlési 
képviselő a közei jövőben megkezdi működését.

— R a z z ia  a  k e le t i  p á ly a u d v a ro n . Tegnap este 
a keleti pálvaudvaron Pavlik Ferenc rendőrfelügvelő 
razziát tartott s ellogott hús ontiat loglftlkozásnéíküli 
embert. Valamennyit a toloncházba szállították. Egy- 
részüket eltoloncoJjdk, a többit iakás és foglalkozás 
keresésére utasítják

— P e s a  V ilm o s  az előnyösen ismert Latzko- 
vits A. és társa Andrásstv-uti lórii és női divat cég 
főnöke és tulajdonosa ezentúl a céget saját neve ala.it 
lógja tovább vezetni.

— C ig á n y z e n e  a T e le fe n  B lr m o n d ó b a n . A Tele­
fon Hírmondó c <>üzctó>nefc szóra koztál.', tára ma e s t e s  órától 
11 óráig cigányzenét f. g közvetíteni. A cigányzene-átvitelt 
az Enike- és az Elite-kávéházból közvet.ti a Hírmondó, ahol 
Zöldi Marci, illetve Kóczé Antal zenekara játszik A zenekőz- 
vetilóst azonban megszakítja 8 óra 15 p< rckor a tőzsdeolvasás 
és tél 10—10 órakor az esti olvasás, melynek kereteben az 
est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel a beszóló 
újság szerkesztősége.

F Ő V Á R O S .

(•) Erzsébet-sugárút. A főváros közgyűlése 
tudvalevőleg elvi határozatban kimondotta, hogy a 
Dob-utcából az Andrássy-uthoz hasomó sugárutat 
csinál. A mérnöki hivata.bán öt tervet dolgoztak ki. 
Nehéz volt közöttük a választás s hogy a városatyák 
alaposan tanulmányozhassák a dolgot, a tanács leg­
utóbbi ülésén elrendelte, hogy a terveket lotogratál- 
ják le. A fotográfiák 720 koronába kerülnek.

S Z ÍN H Á Z ,  zene
• •  B e lr a tá s o k  a  S z ín é s z -A k a d é m iá b a n . Az

Országos Magyar Királyi Siinmüvészeti Akadémián a be­
iratások az előkészítő osztályba szeptember 7., 8. és 
9-ikén. az akadémia 1. és II. osztályába pedig szep­
tember 10. és 11-ikén tartatnak meg délután 3 órától 
kezdve. Bővebb értesítést az intézet igazgatósága 
(Kerepesi-ut 1. sz., III. éra.) ad.

••  E o h o g era y -p re m lér  A m erik áb an . Echegrriy- 
nak, a hírneves spanyol drámaírónak egy egészen uj 
drámája érte meg nemrégiben a bemutatóját Monlcvideo- 
bán (Amerika), ahol az ismert spanvol drámai hősnő. 
Guerreco Mária társulatával most vendégszerepei. A 
darabnak Malas kerencias (Rossz örökségek) a em e s 
az amerikai sajtó szerint rendkívüli sikere volt.

SPORT.
A Szent István-dij.

— A Budapesti Kaplő tudósítójától. —
B u d a p e s t ,  a u g u s z t u s  2 0 .

— Ritka II., Fanon, Mindegy!
Úgy, amint a tudomány parancsolta, úgy dőlt 

el az idői István-dij. A boldog ember, aki nyertese 
lett. lovag Lederer Sándor, a boldog ló, amelynek 
nemes főjét pezsgőben füröszték vala a finish ntán, 
egy Ritka II. novü jóravaló s különösen szép pejló, 
apjának Matchboxot, anyjának az öreg Rebeccát vallván. 
A dorék Ritka 1L rég idők óta predeatinálva 
van az István-dijra; az előrelátóbb túrt hiénák már 
a télen fogadni kezdték, s azóta folyton erősödött 
a közbizalom benne, hogy győzelme nyomán talán 
lelkesebb volt a hangulat, mint az utolsó István-dIJak 
bármelyike után. Mivel a kőzhangnlatot nagyobbára 
ticketek fejezik ki a turfvilágban, megnyugodtak a 
legnagyobb Fesztetích-, Blaskovioh- és Rohonczy* 
barátok is, s Rebekka anyó tehetséges fiát egészen 
méltónak mondják arra a tisztességre moly ma érte.

A keret, melyben a nagy eset megtörtént, 
a legragyogóbb, legszebb versenynap; a kép, me­
lyet a versenytér nyújt, eleven, szinpompás. akárcsak 
egy májusi délután. Fenyegető fellegek hoztak 
egy kis esőt is, de ez csak arra volt jó, hogy elvigye 
a tikkasztó meleget; eem emberekben, sem lovakbau

nem tett kárt. A tribünök rogyásig tele vannak, nagy­
részt „idegen- közönséggel. Olyanokkal, akiknek a 
túri csak Király-díj és István-dij idején létezik de 
azért ezek éppen úgy totalizáhiak i yenkor, mint a 
legrutinállabb hiénák. Itt egy státuszíérfiu plungöli a 
avoritot. — talán a fuvardíjat szeretné Összeszedni 

Gallait segítségével; amott egynéhány ismert fiskális 
készül eprengelni a totalizatőri s a sok „jöttment- 
közt alig fér meg a tolaüzatőr mindennapi barátainak 
tömege.

Az István-dij előtt természetesen megindul az 
áradat az istállókért felé, inért mindenkinek ülik meg­
nézni még felnyergelés előtt a lovakat Mindenki 
meglősz! barátságos észrevételét a ló „külleméről*', 
hallatlan Ohanceairól, acél lábairól, de szerencse, hogy 
a derék állat nem érti mit mondanak, mert nem nagy 
véleménye lenne az emberiségről. Akinek nem tipje 
az egyik crack, azt elnevezi roaternek, nyomorult 
csánkpókosnak. hülyének és aljas flyernek; ha a 
favorit;a előtt áll meg, ott azt mondja, hogy ilyennek 
álmodta valamikor az öreg Daríey Arabian a jövő 
telivért.

Mivelhogy a Róhonczy és Fesfetich-istállóknak 
vannak mostanság leglanatikusabb barátai, Attilának 
de különösen Esti csillagnak volt a leghatalmasabb 
udvara. Attila sohasem volt jobb, mint ma s a gyö­
nyörű Esticsillag is jól festett volna, ha a kamáslijából. 
ki ki buvó vattadarabok nem árulnák el azokat a se­
beket inelvek o yan fájéau érintotték a Rohonczy- 
jstalló barátait pár nappal ezelőtt, hallatára Esticsillag 
letörésének. Ámde Foster összeíoldozta valahogyan a 
szój elment telivért, lábára taiáit orvosságot s még a 
győzelem kilátásaival, mint második lavoritot állítja a 
starthoz. Nagy udvara van a két Har.siféle cracknak, 
Ritka 11.-nek. és Fazonnak, no meg az öreg Mindegy­
nek, mely egykedvűen tűrte, amint egy fa alatt Mr. 
Butters öltöztette a versenyre.

Aki valaha István-dijnál jelen volt, azt tudj’a, 
hogy mit tesz ilyenkor a start. Néma csönd, vissza­
fojtott lélegzet, egy-egy kitörő sóhaj, majd egy eré­
lyes esöngettyú szó és megvan a — start. A front­
ban olyan erackek amelyek — mit is keresnek az 
István-díjban. A silány RousSerole, a közepes Lepke, a 
jó bandikapló Kormos. Mögöttük ügyesen elhelyez­
kedve a két Hansi ló : Ritka II. és Faron, ez utóbbi 
fedve előbbit teljesen ügyelve rá, hogy senki útjába 
ne kerüljön. Alig vannak a rővídoldalon, már ezer 
torok sóhajtja: „Esti csillag letört!*1 A szép sötét­
pej csakugvan hoszszakkat hátul követi társait, 
szemmel láthatóan reménytelenül. Az egyenesbe már 
Rittka II. és Faron fordulnak be s ezzel körülbelől 
eldöntőltnek is látszik a mérkőzés. Rittka II. játszva 
halad az élre és nem használ istállótársának, Fazonnak 
teljes kilovaglása sem : játszva nyeri meg a versenyt. 
Harmadik, eppen úgy. mint tavaly, Mindegy, negyedik, 
éppen úgy, mint tavaly Kartal. ötödik, még letört 
állapotában is gyönyörű rush-sel jőve, E6ticsillag.

A tofaTizotőr ezúttal elég szükkebblü volt, csak 
f*6 koronát fizetett 10-re a n ertesro, s a helyezett 
többi lovak is gyöngén fizettek. De azért nagy volt 
a lelkesedés, s szólott az lónak, istállótulajdonosnak, 
zsokénak cgyáráut. A győztest Siack lovagolta egy 
két évvel ezelőtt felszabadult lovászgyerek, mig Fa gon 
lovasa Bu ford az istálló eísó zsokéja volt. Ebből 
sokou azt következtették, hogy a2 istálló Fazonnal 
akar nyerni, holott úgy történt a dolog, hogy Lederer 
ur is Kohner ur is Bul'ordot szerette volna lovasá­
nak. s mivel arra még a legjobb zsoké sem képes, 
hogy Ugyanegy versenyben két lovat lovagoljon, 
sorshúzás döutötto el az ügyet, mely Slaknak ked­
v e z e t t .

Ritka II. győzelme, amilyen öröm volt a közön­
ségre, olyan gyász a bookmakerekre. Sok nehéz ezres 
hagyja el a bookmaker-táskát és távozik a plungerek 
zsebeibe, a Ritkával lejáró treeple és quadrouplo 
eventek révén. Még csak azt említjük meg ragyogó 
napjáról a Szent István-dijnak, hogy csakis filosemi- 
táknak hozott ez ős2iute örömöt, amennyiben nem­
csak hogy az István-dij mind a négy elsó helyezettje 
zsidó sportsniané, hanem még a többi versenyekben 
is Schossbcrger é s  Springer uraknak jutott ki a 
diadalból.

íme itt adjuk a részletes eredményeket:
I. Kétévesek eladóversenye Távolság 1400 

méter. Díj 2000 korona. Schosberger L. Sweet Lóvéja 
(Huxtable R.) első, Menykó (Ross) második, Olympia 
(Soulhev) harmadik, azután Onkol Paul, Kis ibolya, 
JoQo, Öuzalka, Fuss, Aconit Gyopár. Totalizatőr: 
10: 196. Holyrefogadások: I. 5Ö: 146, 11. 60: 246, 
ü l .  5Ö : 04.

II. N y e r e t le n  e la d ó k  h a n d lo a p )a . Távolság 2000 
méter. Díj 2000 korona. Sölliuger R. százados G on ­
d o sa  (Wiltou) olsó. PUo ou Faco (Huxtable) második, 
Sötét (Oleminson) harmadik és utolsó. Totalizatőr: 
10: 16.

H l. S z e n t  I s tv A n d lJ . Dij 60,000 korona az 
elsőnek, 10,000 korona a másodiknak, 6000 korona a 
harmadiknak, 2000 korona a negyediknek. — Lovag 
Lederer Sándor R itk a  XI -jo (Black) első, Facon
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(Bulford 8.) második, Mindegy (Adams) harmadik, 
Kartal (Barker) negyedik. Azután: Roüsserolö, Lepke 
Busauto, Attila, Kormos, Esti csillag. Ítélet: három 
hoszszal igen könnyen első, 6 hosz6zal harmadik, 2 
hoszszal negyedik. TotalizatŐr: 10 : 26. Helyreloga- 
dások: I. 50 : 74. II. 50 : 110. III. 50 : 88.

IV. H á r o m é v e se k  h a u d io a p ja . Távolság 1800 
méter. Dij 3000 korona. Báró Springer G . O a lla ltja  
(Gray) első, Allotrai (Wilton) második, Booky (Cle- 
tuinsou) harmadik. Futott még: Kozmaöcscso, Para- 
pluie. Gallium, Vieux Garcon. Jagelló, Sári volt a neve, 
Duroh die Lappén, Barbara. TotalizatŐr: 10: 30. 
Hely re fogadások : I. 50: 78. IL 60: 96. IIL 50; 170.

V. N y e r e t le n  k é t é v e s e k  d ija . Távolság 1000 
méter. Dij 3000 korona. Gróf Károlyi J. P u m u ia  
(Black) első. Vezér (Silvers) második, ILnis Heiling 
(Slack) harmadik, azétán Anekdote. Manenburg, Ba­
kony, Carmen, Tromf, Watchfire, Calabrias, Taikun, 
Ilogy volt, Kine-Fu. Babér. Axiom, Apolló. Totaliza­
tŐr : 10 : 32. Ilelyrelogadások: 1. 60 : 08, IL 50 : 
194 és 552.

VI. E .a d ó v e r s e n y . Dij 2000 korona. Távolság 
1100 méter. Mr. Redgre.v Bózsa-LlUie (RichnovszkA) 
első, Iradel (Laznik) második. Gilead (Mándi) harma­
dik. Futott még Vesta, Bézn. Pirosító, Szemrevaló, 
Bencze. TotalizatŐr: 10 : 44. Helvre.ogadások 1. 50 : 
£0. II. 50 : 136. III. 50 : 112.

VII. N y e r e t le n  k é t é v e s e k  k an d i o ap i a. Távol­
ság 1000 méter. Dij 3000 korona. Schossberger L. 
Lucleja (Tarai) első, Mad Girl (Schiack) második. 
Békés (Prudames) harmadik, azután Szainócza, 
lűtchener. Ostende-Express, Csizió. Sultana Dupiert. 
TotalizatŐr: 10 : 34. Ilelyrelogadások: L 50 : 06, II. 
60 : 62 éa 50 : 70.

TÖ R V ÉN Y SZÉK .

§3 K raa igk  s z á z a d o s  g y ilk o s a  h a lá lr a  Í té lv e .
Gumímneiioöl láviratoazák, hogy u Krostyk százados 
meggyilkolása miatt indított pörben a katonai felső 
bíróság .Vitrin* altisztet halálra ítélte, ellenben llickel 
altisztet felmentette. Az első birúság Marisat is föl­
mentette, de az Ítéletet megfelebbezték s így került a 
bűnügy a katonai ielsű birőság elé. Az uj tárgyalás 
sem tudott világosságot deríteni ebbe a homályos ügybe. 
Krostyk kapitányt lovagló gyakorlatok alkalmával egy 
"olyó halálosan sebezte, éppen akkor, midőn revoiverlö- 
vésekkel szoktattak a lovukat a puskatüzböz. Mire a je­
lenről lóhadnagy a rémülettől magához térve, kiadta a 
parancsot, hogy senki se távozzék a lovagló pályáról, 
már késó volt A nagy pánikban eszeveszett lótás-lutás 
támadt és e zűrzavarban a tettes elmenekü.t. Az is­
tálló előtt találtak egy elhajított karabélyt, de ebbót 
nem lehetett következtetni a gyilkos személyére. Több 
katona Marlent vádolta a gyilkossággal, de ez állha­
tatosan tagadott bár sok körülmény igazolta, hogy 
az istálló pitvarából ő lólte agyon kapitányát miután 
előzetesen összebeszélt Hickel attisztteL Bizonyítékok 
bi.’ján az elsóbirőság iölmentetto ilartent, de a lelsű- 
bíróság ma halálra ítélte.

üfyilfttép.

örtíiopádikus sebészeti gyógyintézet
D p . WITTER A., Grác, Merangasse 26.

A ceriacmzlop mejgörbülcenfk. löcslábak, lúdtalpak, valamint 
miadenncinü iziiletgyjladas es bénulás kezelése, baját műhely 

nesomg-feie ccrsettek és apparátusok készítésére. 
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nem  telelős a  szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

Róma, augusztus 20. Ma az a hír torjedt el, 
hogy Prmctti miniszter állása megrendült. A hir 
még nem nyert megerősitást.

Jam b u rg , augusztus 20. A edn pár vasárnap 
est© ideérkezett, hogy jelen legyen a nagy hadgya­
korlaton. Tegnap reggel a cári pár Nárvában volt a 
preobrasenszki ezred díszszemléjén, azután visszatért 
Jamburgba.

K o p en h á g a , augusztus 20. Alexandra angol ki­
rályné Viktória hercegnővel és Miklós görög herceg­
gel az Osborne jachttal Klampessborgba (Berustorff 
mellett) érkezett, ahol a király s a királyi ház tagjai 
fogad’ák a vendégeket.

A  k ir á ly  szü letésn ap ja .
K o n s ta n tin á p o ly , augusztus 20. Báró Calice 

osztrák-magyar nagykövet a király születésenapja al­
kalmából tisztelgő magyarok és osztrákok tagadása­
kor beszédet mondott, amelyben megköszönte az 
osztrák-magyar kereskedelmi kamara elnöke által ki­
fejezett jókívánságokat Beszédében különösen ki­
emelte ő lelsége bölcsességét és népei iránt való atyai 
szeretetét 0  felsége — mondotta egyebek között — 
meg tudta nyerni népei szerétét amely naprói-napra 
növekszik. A szuverének is mind szeretik és tisztelik 
ő felségét A szultán megragad minden a.kaimat hogy 
ő lelsége iránt érzett tiszteletét és rokonszenvét ki­
fejezze.

Konstantinápoly, augusztus 20. A szultán Fe­
renci József királyhoz születésenapja alkalmából nagyon 
meleghangú Üdvözlő táviratot küldött,

A  khinai bonyodalom.
London, augusztus 0. A Times dicsérő szavak­

kal emlékszik meg Lausdowne erélyes föllépéséről, aki 
avval fenyegette meg a khinai kormányt, hogy az 
angol csapatok Pék ingből való visszavonását beszün­
teti, ha a csucsaui mészárlás bűnösei ellen hozott íté­
letet legott végre nem hajtják. CrucMaban angol alatt­
valókat gyilkoltak le, folytatja a Times, s igy teljesen 
indokolt, hogy a büntetések végrehajtását Anglia kö­
vetelje. Európa és Amerika be lógja látni, hogy 
Anglia e követelésével egyetemes érdekeket szolgál. 
A küllöldiek biztousága lügg az Ítéletek végrehajtá­
sától.

L on d on , augusztus 20. Seymour admirális, aki 
tegnap érkezett Portsmouthba meglehetős pesszimiszti- 
kusan nyilatkozott a jelenlegi khinai helyzetről.

— Nem hiszem, — úgymond — hogy a pacifikáció 
munkája be volna fejezve s szükségesnek tartom, hogy 
erős csapatok maradjauak Khinában. Az sem volna 
helyes, ha a csapatokat Sanghaiból kivonnák. Ma sok­
kal kedvezőtlenebb a helyzet Khinában mint kőt évvel 
ezelőtt. Senki sem hiszi, hogy az udvar az őszszel 
visszatér Pék ingbe.

P á r ia , augusztus 20. Marchand főhadnagyot ki­
nevezték a Khinában maradó lrancia dandár p a ­
rancsnokává.

B erlin, augusztus 20. Csun herceg a Bayern
nevű hajón valószínűleg e hó 23-án érkezik Ge- 
nuába. ahol a khinai követ fogja fogadni. A herceg 
25-én érkezik Berlinbe s nyolc napig a császár ven­
dége lesz. Közelebbi programra még nincs megálla­
pítva. A herceget a belgák királya is meghívta.

A  d é la frik a i háború.
London, augusztus 20. Abból a beszélgetésből, 

amelyet Bedmond William Árttyerrel .folytatott, még a 
következőket jeld ttik :

— Igaz-e — kérdezte Redmond — hogy össze­
esküvést szőttek Transvaalban, amelynek az volt a 
célja hogy az angolokat kiüldözzék.

— Soha — mondta az elnök haragosan s öklé­
vel az asztalra ütött. Soha 6em volt ilyen összeeskü­
vés. Mi békességet akartunk a saját hazánkban. 
Semmi egyebet s sokat elnéztünk, hogy csak békes­
ségben élhessünk.

A jövőre nézve igv nyilatkozott Krtíger:
— Ha kitudjuk vívni lüggetlenségünket. még 

lölépitjük a mi országunkat Függetlenség nélkül 
azonban nem lehet építeni. Teljes függetlenséget 
akarunk.

London, augusztus 20. Trouvillcból jelentik, hogy 
Hágából vasárnap egy lrancia pénzomber érkezett 
oda. aki Kriiger bizalmasa. Ez a Iiuaucier azt állítja, 
hogy még e héten Joutos határozatok fognak napvilá­
got látni, melyek a délaírikai háború bolejozésére vo­
natkoznak. A boer vezérek európai pénzforrásai ki­
apadtak s összes szükségleteiket németalföldi vasúd 
részvényekkel fedezik. Kriiger egészségi állapota is 
veszedelmes s ő is, tanácsadói is belátják, hogy a 
háborút mielőbb be kell fejezniük.

P retó r ia , augusztus 20. A bronkhorstspruiti 
boor táborra o hó 18-án intézett támadásról még 
azt jelentik, hogy az angolok néhány bőért elfog­
tak, de egy túlnyomó erejű üldöző csapat 
ritette őket, hogy a foglyokat szabadon bocsássák.

London, augusztus 20. A Times jelentése szerint 
a kormány értesítette a transvaali bank kötvénybirto­
kosait, hogy a bank 1892-iki két szelvényét be fogja 
váltani, de nem fogja beváltani az 1900-iki júliusi 
szelvényt, mert akkor Transvaal még nem volt an­
no ktálva.

A  fran cia -török  konflik tus.
K o n s ta n t in á p o ly , augusztus 20. A szultán az 

utolsó pillanatban megtagadta a rakpart-kérdésben létre­
jött és az ő részéről is eltagadott egyezség szentesí­
tését. Constans lrancia nagykövet a megjelelő irádó 
azonnalvaló kibocsátását követeli és elutazásával fe­
nyegetőzik. Azt hiszik, hogy a kérdés niégis békésen 
lóg elintéződni.

A  d é lam erik a i za varok .
W a s h in g to n , auguSSlus 20. A kormány elhatá­

rozta, hogy semmiféle katonai erőszakot nem lóg al­
kalmazni a panamai szoros forgalmának fenntartására* 
hacsak a kolumbiai kormány képtelennek nem bizo­
nyul erre a föladatra.

L o n d o n , augusztus 20. A Morning Postnsb. je­
lentik New-Yorkból, hogy a Carraoasból érkezett leg­
újabb jelentések szerint Castro elnöknek sikerült szö­
vetséget létrehoznia Kolumbia ellen. Hír szerint most 
Venezuelából, Ecuadorból és Nicaraguából egyszerre 
indulnak el csapatok, hogy minden oldalról betörjenek 
Columbiába. Castro elnök állítólag már régóta töreke­
dett ennek a szövetségnek a létrehozására, hogv ha­
talmi állását emelje és Kolumbiát leigázza. Idevaló 
jól értesült személyek azonban nem adnak hitelt ezek­
nek a híreknek, mert tudják, hogy Castro kedvelő 
szint szőrét adui rniuden hírnek, amit Carracasból el­
küldenek.

K ö zg a zd a sá g i tá v ira to k .
Berlin, augusztus 20. A mecklcnburg-strehzi jel- 

zálogbauk hivatalosan közzétette, hogy a zálogleve­
lekre egy harmadrész erejéig fizetéseket teljesít s a 
záloglevelek tulajdonosait december hó 20-án tar­
tandó gyűlésre hívta meg. Gazdasági körökben re­
mélik, hogy a bank a hátralékot a kamatokkal együtt 
ki fogja fizethetni.

L ip c s e , augusztus 20. A Leipziger Bank mai 
rendkívüli közgyűlésén Dődel leliigyeó-bizottsági el­
nök előterjesztette a felügyelő-bizottság jelentését, 
amely szerint a bank bukásának oka kizárólag a 
kasseli törkölyszáritó társasággal váló összeköttetés 
volt. Ettől az összeköttetéstől eltekintve a bank hely­
zete az utóbbi időben egészséges és biztosított volt 
A jelentés arra utal hogy mindaddig nem kell közbe­
lépni a részvényesek érdekében inig a törkölyszáritó- 
társaság és a vele összefüggő vállalatok üzletei lo-. 
bonyolítva nincsenek. A lipcsei csődeljárás bejeleiH
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tési határideje lejárt és a passzívákat végleg megálla­
pították. A közgyűlés végül uj íelügyelő-bizottságot 
választott.

L iv e r p o o l, augusztus 20. (Gabonapiao) Ameri­
kai és kaliforniai búza fél p.-vel olosébb. Amorikai 
tengeri 1—V« P-"XeT dunavidéki tengeri i/u p.-vel 
drágább. Amerikai liszt 8 p.-vel, magyar liszt 6 p.-vel 
drágább. Az idő szép.

New-Yoik, augusztus 20. Az értéktőzsde gyön­
gén indult, később megélénkült a forgalom és az ár­
folyamok emelkedtek egyes vasúti értékek szilárdsá­
gára. a mire a nagy bevételek adtak okot. Noha a 
javulás tartós volt, az árak később mégts gyöngültek. 
Zarlat gy önge. Eészvénytorgalom 280.000 darab.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A  k e o a k e r a é tl b arom fi k iá l l í t á s  m e g n y itá s a .
A keoskemétvidéki ipar- és gazdasági gépkiállítással 
kapcsolatos baromfi kiállítást ma délelőtt nyitották meg. 
Az ünnepies alkalomra Darányi Ignác íöldmivelésügyi 
miniszter Kary József osztálytanácsost bízta meg kép­
viseletével. Kazyt és a társaságában érkezeit urakat 
Kada Elek polgármester fogadta és üdvözölte a pá­
lyaudvaron. A kiállítás területén Benictky Fereno 
főispánnal élén a város és a környék intelligen­
ciája fogadta a vendégeket, akikhez első sorbau 
Grasseli Miklós, a gazdasági kiállítás csoportbiztosa 
szólott röviden, mire gróf Keylevich Gábor, mint a Pest­
megyei Gazdasági Egyesület elnöke üdvözölte a minisz­
ter megbízottját s hangsu yozta a kiállítás jelentőségét. 
Erre Kasy József osztálytanácsos rövid beszéddel meg­
nyitotta a kiállítást

A társaság azután megnézte a kiállítást, amely 
Pestmegve lejlett baromfitenyésztésének hü s igen tanul­
ságos képét tárja a nézők elé A kiállítás népességére, 
mint Ízléses elrendezésére, de tekintettel arra, hogy 
kizárólag megyei jellegű, terjedelmére nézve is párját 
ritkítja, mivel több mint 1000 darab szebbnél-szebb 
és különösen a kivitel szempontjából értékes baromfi 
van bemutatva. A kiállítás az olső az ország­
ban. mely teljes és gyakorlati 'alapon reudeztetett s 
melyben több nagy baromfi kiviteli cég vett részt 
Kuztiik : Holla Jőzsel Kuníélegvhazáról, Darányi Fe- 
rencné és Astódi Fereno Kecskemétről. A kiállítás 
területén tartott kedélyes ebéden lelolvasták Darányi 
Ignác Íöldmivelésügyi miniszter táviratát, melyben 
sa nálatát tejezi ki, hogy nem jelenhetett meg, egyúttal 
melegen üdvözli a kiállítás rendezőségét

Szerkesztői üzenetek.
— Kenirttlokat neiu adunk vUtua. —

8. M. Simonyi. 1. Egy koronás bélyeg kell. 2. 
A hányán aláiriák, annyi 1 koronás bélyeg. 3. Akkor 
csak egy bélyeg kell reá s belül az aláírások előtt a 
község hivatalos bélyegzője.

Omega. 1. A pályázatok szeptember 1-ig adan­
dók be. 2. A kerületi hadkiegészítő parancsnoksághoz 
kell folyamodni. 3. Az ösztöndíjakért szeptember 19-ig 
a kereskedelmi miniszterhez kell folyamodni, ha t. 
i. a tanfolyamra fölvették. 4. Melléklendő okmányok 
a születési, orvosi, tanulmányi és szegénységi bizo­
nyítványok.

K . J . Véged. Igen, szabad.
Szorgalom. Magántanintézet, amilyet ön kíván, 

a Somogvi-féle zenede (IV. Károly-körut 2.) Méltóz- 
tassék odafáradni, ott szívesen adnak prospektust 
a tanfolyamról. Megkapja akkor is, ha levelező­
lapon kéri.

Tamási. A postának igaza van, hogy hivatalos 
óra után nem áll rendelkezésre, vasárnap délután pe­
dig nem tartozik kézbesíteni. Az újságért menjen el 
3 óra előtt s ha nem adta ki, jelentse föl a posta­
mestert a kerületi posta- és távirdaigazgatóságnál.

S op ron  1. Igen. 2. Mikor kikapja az abszolu­
tóriumot. 3. Minden logalmazási szaknál 4. Nem igaz. 
Ha jó bizonyítványai vannak, bejuthat oda protekció 
nélkül is. 5. Mindenesetre előnyben részesülnek.

Sz. S. Szerb-Pozezsina. Legyen türelemmel, az 
egyesület igazgatósága mindenesetre méltányos meg­
oldást fog önnek ajánlani. Vagy megfelelő összegű 
kötvényt kap. melyet annak idején beváltható, vagy 
ha készpénzt akar. az alapszabályszerü percentek 
levonásával, kifizetik a befizetett tőkét. Ha az igaz­
gatóság ajánlata nem volna megfelelő, adja ügyvéd 
kezébe az ügyet.

Dr. R F . Kovaszincz. Magasabb iskola csak 
kettő van az országban: a budapesti és a kassai kö­
zépipariskola. Különösen a budapesti állami kö­
zépipariskola fém-vasipari szakosztályát ajánljuk. A 
tanfolyam három év. Miután már előképzettsége van, 
annál inkább fölveszik. A tanfolyam sikeres elvégzése 
után, löltéve. hogy besoroztatása után önként jelent­
kezik hadiszolgálatra, a cs. és kir. haditengerészetnél 
jelentékeny kedvezményekben részesül, nevezetesen 
hogy a hadiszolgálat alatt is további kiképzést választ­
hat szakmájában s a távoli világrészekben tett utazások­
kal ismereteit gvarapithatja.

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, augusztus 21. — Római katholikust 

Bernát A. — Protestáns : Sámuel. — Görög-orosz: 
(augusztus 8.) Emílián pk. — Zsidó. Elül 6. — Nap kél: 4 
óra 48 perckor. — Nyugszik 6 óra 43 perckor. — Hold kél 
délelőtt 12 órakor. — Nyugszik : este 9 óra 43 perckor.

A horvát miniszter nem fogad.
Nemzeti Muzeum. Az összes tárak nyitva délelőtt 9—1-ig 

díjtalanul.
Országos Képtár és mctszctkiállitds az Akadémiában 

d. e. 9—1-ig.
Iparművészeti muzeum az Üllői-uton nyitva 8—1-ig és  

délután 3—5-ig.
Jeknológuii Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum d. e. 91— ig.
A földtani intézet múzeuma d. e. 10— 1-ig.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9— 12 óráig.
Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10— 12-ig.
A könyvtárak zárva.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

00 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, keroske- 

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó Kiállítása és keresKedeieintörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 0 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üziet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt

A nekünk bnznntatott t i  Axn ta lá n  m e g b ízh a tó . h ite le s  
k ö szö n  ö lra t fo ly tán  e z e n  n e g y e d sz á z a d  ó ta  fenn álló  

r e n d e lő -in té z e t  a  le g m e le g e b b e n  aján lható .

R en d elő -in tézet K u d a p e s t ,  A n d r á n s y - u t  2 1 .  B
es Opera mellett.

TITK O S B E T E G SÉ G E K E T )
h n g y c sö fo ly á a o k a t é s  s e b e k e t , a z  ö n fe r tö z te té s  ntó- ffi 
bajait, a z  e lg y e n g ö lt  férflero. m a g ö m lé sek , a  bujakor 85 
n tö k ö v etk ez m en y e lt, n ők n él fe h u rfo ly á st , b á r u e ie  - 
n yíre Idültek Is, v a lam in t m in dazon  női b e te g s é g e -  M 
kot, m e ly e k n ek  a  m agta lan n á^  e g y ik  föok ozója  e s  ÍJ 
b ó rb ete g a eg o k et gyógyít uj gyógymód szerbit, b iz-

to s  s ik erre l, g y o rsa n  é s  a lap osan  ,--í

B r .  G a r a t  J h t d

<>rvoe, s s b é s s ,  i s e m i s c -  Se isv.ülé«,ai-rador, v o lt  Ej 
o e á e a . Uir. oesta. fA o rv o a . B

11KNDKL l naponta d. e. 10 őrétől egóf-z délután 4 éréit- R  
este 7 őrétől * őréi?.

IJiJasott levelekre legnagyobb figyelemmel vélaaroMatlk (Jb ff 
gyógyszerükről la gondoskodva lem.

■- —  N őknek  külön  várőtorem . -  ___  t i
ugyanott megjelent ta a szerzőnél. Dr. GAKAI ANTAL- R  
n'd megrendelhető XÉPMZKBV ÜTWI’T A T Ó  (mér r W 
15-lk kiadásban megjelent) • nemi betege' írek és ezek • . 
énzaserU gyAgykezclúeéhes elmü könyv, volt éra 8 frt % ?* 
kr.. m ost osak  9 0  kr. A könyv jól beeső magolva rcsa <J 
> iktUdve, 1 Irt beküldése meaett bérmentve vagy IÁI kr Z* 

utánvét mellett. f i

EPES UNYVTA
A m agyar és  világirodalom  kincsssháza. &  Szerkeszti; R flD Ó  A N T A L .

Nemtétünk műveli lége immár hála istennek annyira megerősödött, hogy 
alig van e halában csalid. a mely b n t o r s á t *  m e l lő z h e t e t le n  r é o a ln e k  
ne ts r ls n é  a h á n y t M « ir k r é n y t  vagy egalahb a azeréc.y könyvespolczot. 
Oe azzal sok helyűit nincsenek niég tisztában, m ily e n  héuyvek  v a ló k  e 
h e ly re ?  Nos hat, c k é r .' -re <-»ak egy válasz leltet: a családi könyvtárba 
első s-.rban azok a könyvek valók, melyek az emberi sziliem termékeinek 
• s ln e t-J n v á a  t e o s lk , a műiteket évezredek, évszázadok, vagy legalább nem­
zedékek magasztalába hirdetett szépnek, melveket így a mull már úgyszólván 
Mentesített, melyeknek ismerete nélkül iskolázod e in beit képzelni sem lehet.

Azokat az írókat, kik ilyen könyveket tudtak teremteni, klasszikusok­
nak, magyar szóval r e m c fc ir t th n a h  hívjak. Ezi k az írók azok. kiknek mun- 
k -i nem inanyozha'nak egye tlen  m ü v e it búsból se na. E remekírók leg­
jobb alkotásaiból fog állam az a He-
■ n e k lr ó h  K é p e s  K ö n y v ta r a , melyet 
nz alulírott ezég megíti-1 dúlt, s melynek 
külső dísze is m élo lesz azokhoz a 
szellemi kmcaekbez, melyeket tartal­
mazni fog.

Természetes, hogy mindenek 
elölt n  Ki a g y a r  Ir o d a lo m  n a g y  n e ­
v e l  fogták ékesíteni •* gyűjteményt.
Zrínyi Miklóstól Pelöli A ndorig  a hány 
dicső írója volt neiiizetiiiiknck: vala­
mennyi ott lesz a sorozatban. Ott lesz 
könyveink álén a m W p ü k g o l t  lesz 
f  l é t ü k  r a j a a , a legkiválóbb szakembe­
rek tollából, ott lesz Jegyzetelt és 
S M < ia r il iB (« k  f >rniá|áhan minden, a 
ou i/Jjes megértésükhöz szükséges.

l>e be lehet-e érni ennyivel, pusz­
iin  aeiuzetünk irodalmának ismereté­
vel? Azok a nagy nevek, melyek idegen 
országok költészetének bubzkcsegei, 
l'iáityozh itnak e a müveit magyar csa­
lád könyvtárából? — Nem! Homer,
Sbakspere, Gittbe a még sokan mások 
nem p iaztán egye tle n  n e m ze tő !; a 
v i l á g ir o d a l o m  bero-zai ók, _ kiket 
minden nemzet magáévá tett. átültetve 
ókét nyelvébe. Ezeket is adnia kall 
l id p c a  U ö u y  v lO ro n k u a h  t meglevő

A z elző k é t k ö te t m ár m eg je len t C z im ö k :
I. II. P e tő fi S á n d o r  O i u u  K ö lte m é n y e i. (Iitnin tanntaml 

■Kitti Ói. Fimicii lottti. 12 igni Ildiin iHnitriciénl illitti 
lecg.ió, Túli, Tiligii, ibitin. In i kit dnikititnk N kir.

fordításban, a hol van ilyen ló, ul fordításban, a bol a meglevők elavultak
vagy más okokból nem megfelelők. S itt asm fog hiányozni minden író elöl 
az arczkép. a magvas bevezetes életéröl és munkásságáról, valamint nem fog­
nak hiányozni a bőséges jegyzetek, melyek azt a művet h ó a u y e u  t a t g í r t  
b e t ű s e  tegvék mindenkire nézve.

Mindkét részét vállalatunknak, a magyar remekírókat énugy, mint az 
idegeneket, h e p e k k e l díszítjük. Ez illusxtrácziók nemcsak az olvasó képzelő­
tehetségének lesznek segítségére, elébe varázsolva a költői munkák legszebb 
részeit: hanem mint elsőrangú magyar művészek raizai, önmagukban is érté­
kesek lesznek. A könyvek, természetesen, mind egyforma alakban, egyforma 
szép és tiszta nyomással és egyforma díszes bekötési táblában jelennek meg, 
rajta az illető író a r a a j -d o in b o r tn A v ü  m e d a l l io n - n r a z k ö n ő e e l .  így  

a könyvszekrénynek nemcsak tártál múlt­
nál, bánéin külsejüknél fogva is feltűnő 
ókességei lesznek.

Noha a vállalat föntebbi prog- 
nunmja szerint a R em ek írók  Képen  
H A n y v tA r a  egységes, szerves gyűjte­
mény lesz: mindazonáltal az egyes re­
mekírók h U ló u  Is. mint t e l j e s ,  b e fe

A k ö v e t k e z ő  k ö t e t e k  l e s z n e k :

III. IV K is fa lu d y  S á n d o r  ö a a z e a  
K ö lte m é n y e i, (litnjii biinitiinl ilitti Uaki lm
Stíl. ílijti ilitt.)

V. T ó th  K á lm á n  liKiníini.
VI. GOtho. Fmt. Furf. h. Dini Ilin.
VII. M o lié re  R o m o k é i. I. rin. I  ftáláo,. 

— Dilin Ciírg). - I  kinriiktdii. — I bgtninilti doktor. 
Fóti. u Ilii híreit Kuni Uiiir. u itolíit Sikinri Irpii.

Vili. M ik s a  K e le m e n  Tirikiriugi Intái. 
liidii Kimen Miül.

IX. T ó th  Ede Dilit! eini.
X. M u e s e t A lfré d  liligititt Kuiibii: Ktt- 

dintik, Elkiüilmt, Srimiiriktk Ford. Kiig htil.
XI. Z r ín y i  M ik ló s  

Ösüii Husin.

J e s e t t  munkák kendnek könyvpiaczra. 
Senkisetn lesz kénytelen minden kötelet 
megvásárolni, ellenben mindenki m eg­
vehet egy-egy remekírót a>a*óó ft* in.

A kötetek ára a lehető legol­
csóbb lesz. Áru  e < y - e » z  l l ln n x lr a i t  
k ö t e t n e k  f t tsv e  le < fo » e h b  «  k é r . ,  
dlnskótesben 9 k o r o n a , de ezt a cse­
kély árt is szabadságiban lesz a vevónuk 
részletekben törleszteni. Minden évben 
n<-*jr k ö te t megjelenése van tervbe 
véve, de remélhetőleg ennél többet is 
fogunk közrebocsáthatni.

Az e<Wig megjelent két első kö­
tet, P etó fl 4taMs«« I íö lí« in C n j e l ,  
kapható minden hazai könyvkereske­
désben.

A vállalat ügy a maga teljessé­
gében, valamint k ö t e t e n k ó a t  k ü lö n -  
k ü lö n  Is, megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.
p  -  „■■■-------------------

Azután tervbe vannak véve: K a s la e s y ,  B e r s s e a j l .  < R okonná, K is f a lu d y  K k r o ly , K ö lc s e y  remeket; az idegen irodalmakból: H o a e r o s  Iliása és 
Odssnaáin Kernnf Joz-t f forditaíáhun; B h a h s p e r e  remekei, L e o p a r d l válogatott verses és prózai munkái. B y r o n  válogatod költeményei, I b s e n  legjobb 
drauiái etil — eavtól egyig a világirodalom legnagyobb nevet, a nemietek műveltségének legfényesebb szövétnekei. Abban a tudatban, hogy ez újabb vállalatunk 

b megindításával a a e n a s e t l  k n ltu r h n a h  nagy és fontos szolgálatot leszünk, ajánljuk azt a magyar haza pártfogásába!

UMPEL 0. (WOBIAKER F. ÉS FIM) CS. ÉS KIR. UDVARI KÜHmtRESKFDÍSE, BUDAPEST. M I M I I M  21.

Cs. ts k. osztr., kir. magy. szab

V é g r e  e g y  t ö k é l e t e s  
v a s a l ó  a  h á z t a r t á s ­

b a n  cs ezért

a hölgyak e lra g a d ía ló ia
az önmtködö. teljesen évö

v a s a l ó g é p .
Kettős m m ka félidő alatt, 

i Minden kblön tú lélés vagy  
> le g s íö s i  nélkül szakadat­

lanul használható.
N em  k ö s ö n s e g c s  c sé u v a -  
s o ló , nem  á rta lm a s  fa sz e u -  
fd té s . T e lje s  h o k v p e ssa g  a 
Nokazoroaau f>zftb;n!nlni azott 

belső sz< íkezet ó.-» a 1-
kül, szagtalan, tflmór „ D o lli

izzóan.vng segélyéről.
Ára kompiét csak 51 2 ko­
rona. 1 doboz „Dalit'' izzó.

anyag E0 fitler.
Vásárlásnál kérjük  kifejoselten 
a valódi nz . . Iáin 1/0U D alll*.
r „D alll- v á d je g y sz ó  b e  van  
ön tv e . N e  fogad ju nk  ! kö- 
z ó n s ó g e s  szn n v a a a ió t . A  
.Dalll** e lé r h e to t ie n  s e  őzé rt
v ilá g h írű . Minden navynbb
vas- óh konyhsefizközkereske- 
dősben kapható. A hol nincsen 
vagy valódi nem kapható, ott 
forduljunk u nagybani képvi­
selőhöz Budapest én Magyar- 

ország részére : 
Schfiflfar Józaef Miklós, 

B u d a p est, V II.. K er tész -u . 
37. s z . N é m et lz z ö a n y a g -  

tá r s a s á g  D rezd a .

V ir á g n y e lv .
Minden Iámért virág JelontÖRé- 
iro m egvan Írva ebben a könyv­
ben, m elyet azerkesztője a leg­
jobb keleti források bál állított 
"•■■sze. Ára színei kötésben Sti 
flll. Az ŐHstog elÓMttae bekül­
dése esetén bérmentre ktllde 
tó. : Megrendelhető launpel
Róbert (Wo-hanor F. éa Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráasy-at 21. aa.
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MAGVAR SZÍNHÁZ.
Szorda, 1901. augusztus hó 21-őn.

A n g o t  a s s z o n y  l á n y a .
V ig opera 3 felvonásban. Szövegót írták Clairvillo, 
Siraudin i s  Koning. Fordította Vozéri Ödön. Zené­

jét szeizotto Charles Lecocq.
Szemé vek :

Angot Clairette Radványi Cadet
Lángé Dóry Buteux
Fomponnet Giréth Vilmos
Ange Pitou Palásthy Louchard
Laiivuudiére Borosa Huszártiszt
Trénitz Kardos Amaranthe

Kezdete 7 13 órakor.

Kunosi
É rd "8
Sarlaí
Mátray
Odry
Láng

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. augusztus hó 21-őn.

Z a z a.
Színmű 5 felvonásban. Irta Berton és Simon. Fordí­

totta Iieltai Jenő.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET) SZÍNKOR.
Szerda, 1901. augusztus hó 21-én.

S v i h á k o k .
Víg operette 3 /elv. Zenéjót szerző Ziehrer C. 

Magyarosították Féld Aurél és Móréi A dóit
Kezdete 7 1/* orakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. augusztus hó 21-én.

Zárva.

Első cs. es kir. osztrák maovar kizárólag siai.

■gyár
Kronsteiner Károly

B É C S, III ., H a u p t s t r a s s e  120 .
(sa já t házáb an).

Arany-érmekkel kitüntetve.
röhcrcegi és hercegi uradalmak, cs. és 
hír. katonai intézöségck, vasutak, ipari 
bánya és gyári társulatok, ép ítési válla­
latok, építőmesterek, úgyszintén gyárt 
és  iugatlau tulajdonosok szállítója. E 
homlokzat-festékek, m elyek mész- 
ben föloldhatók, száraz állapotban 
poralakban és 40 különböző mintá­
ban kilónkint 1G krtól föl fölé szál­
líttatnak és a mi a festékek szin- 
tisztaságát illeti, azonos az óla] 

festékkel.
tn n tu k a rty a , ú g y sz in té n  h a szn á la ti u ta s itá s  k íván atra  

lu g y u n  ea b érm eu ívo  küldütik .

H ilto n o k  n j .
Tulnniint csuk k«vé*só hasz­
náltuk, hepük, va rró g ép ek , 
perzsasr.oayefcok . l fehér 

g y er m ek i, oly ab jrX r'ujy , 
•órák, lám pák síb. <ijpd.iJates »n 
olcsón vft ii ul .ut >k Btidapeg-
,n G yár-u tca  8., a vakok 

intőidével ezcmbon.

A k i  h .sr e d n t ,
ci in halmot, harmonikát, inonbm 
ntkai hangszereket, vagy zon­
gorái akar venni, kérjpn ár­
jegyzékei Bternberg Ármin jés 
^'Mtvero cs. cm kir. udv. h*ng- 
szorgyárosoktól Kerepesein 36. 
mely cég minden cikkrőf“külön 
illusztrált árjógyzékvt küld tel­
jesen díjtalonu..

V a ló d i I '.ch o -I* h o n o -
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 fr;. gyönyörű mfxr- 
zenesitett hengerek, drbja írt 
1.50, (kés hengerek drbja 80 kr. 
Sternlerg Ármin és Testvére 
cs. és kir< udv. hnngszergyá- 
roaok Phonographosztályában, 
KAroly-körut 2. (Ig^óssnth Lojus- 
yteit s.ir.'g • Zenepalota.

Z o n g o r a ,
rövid, kereezthuros, kévéséé 
használt, sürgőben <ya<ló. VII., 
Kerepesi-ut 04. 1. emelet, ajtód 
11. M egtekinthet délelőtt 11 —12 
Ójáig, délután 2—5 óráig.

Z o n g o r a .
Kramor-féle, kitűnő hangú, Ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—ő-ig. NefelejU-utca 
15. I. 11.

ICRANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. augusztus hó 21-én.

M o n t e - G a r l o  é s  a  R i v i é r a ,
Irta faiam on Ödön.

Kezdete 71 2 órakor.

f ővárosi O rfeum
(Nagymező-utca 17.)

N a p o n ta  e s t e  N ó r a k o r

I l í t j r y  e l ó l l d i i  Sá.
M a g y a r . <IAn, f r a n c ia ,  n é m e t  é n e k é n e k , nn-  
KOI f á n e o n o k .to r n á n z t f - h a j n o k o k , l é tr a -e k v i-  

l ib r ia t á k , r .ruralcM tó-u ittv é* z , k a m p iv n -  
z a u iiu ln r . m o z g ó - f é n y k é p e k  s l b .

IWépő-dil 2 kor. Erkélyük1* 1 kor. 60 HU. Karzati ülö- 
h-:v 1 k, r .<2T b v i bérletjegy 46 k-n-no. T M  
Napi ül péi I i-ig. Esti ptasMr <L
u. 7-tól. Előn-v ütött jegyekért nem jár elővételi díj.

S Z L .V V O V 1 V B 1 *I. r a n t r i i  f i i  i - d ő l i  e l  y .
Egyetlen jéfltanalmn alkaltkis lilára  (64° C.) a kontinensen.

a : i \ '
l ’akr.ic-l.i) n. . :.v.i>ui állomás (Z ó n a t a r i f a )  közvetlen koem- 
'887i ki ttot s!*el n. i/U« szeptem ber Hzeged-Llpik. d. u. 4 34 ét» 
riesz t L ipik-S/egc.l d. e. S 35.

k i t ü n t e t t e :  liudap-•-t, B.'-.h, London. Róma, Brüsszel.

izol .isu park. fedett sétány, kitűnő gyógy szállodák, gverm .k  
rvo.-y ntizet, pompásan berendezett fürdőépületek Villanyos 
világi tá*. ’

.1 Iu: au h itAsu, g y o m o r - ,  b é l-  g é g c l iu r u t -  
n á l.  k o*v.»én y én c M izo a b n jo k u A I, iM cltiaM idl, cw ont-  
b iv io b iiá l . i iietn liu r u to * . b i in ía l in a k n i i l .  valamint

,.i . n m ir ig y -  <‘s  v é r b e !  c < a é |f c k n é l .
H.v t . - ! d i\  - K zem erey  B e r t a la n  d r .  
. I m l l o i i i .  !, továbbá

É d e tk t i ty  I.. < •■-•tói L !■ ;ipo.--,. n.
Jn d lo rrá sH Ó  k ö z v e t le n  a  fu r d ő ig n z K n tó a ú g iiA l r e n ­

d e lh e t ő .
ővebb felvilágosítással szolgál

a  f ü r d ő i g a z g a t ó s á g .

Z o n g o r a
fekete, keresztiiuros.* k évéd é  
haHznált,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, l'  : .rnr-ut- 
ca 90. sz. III. em. ajtó 12. >teg- 
tekinthető csők reggej 6-^>-ig.

OSS-1 i  L’I  >.V V A K
Ma szerdán f. év augusztus hó 21-en

e s t .  «  ó r á t ó l  r e g g e l  I ó r á ig  f é n y e s  k i t  i l á g iu t s  m e lle t t

n ag y  ióiékonycéíu ü n n e p é ly
a  budapesti Szegény (iv en tiek k e rt-E iy lé t javára.

-----  M Í  \  E S Z I  .S T É I .Y  ------
tiolgy a Magyar Színház primadonnája
N ■ ' S z ik la i  K ort,. 1 t .r  a
S z ik la i  - . á lm á s i  íz

■. S z e n t e s  .i . ,  r a Van
gjxi szives k . remük, .lésével.

j ó l  y  lniX JII- í l> .
E s te  lé l  ■«» ó m k o r :  R e m e k , < g é o z e n  u j  a n r le té -m ü  
s o r ,  u I .o i i la la n n - e a o p o r t f a l .  K a p o l l .  a  r e p ü lő  b a l le l .  

E B r u t t ó n *  a a tói i uj vilft, -u sz kkal.
N a g y  a m e r i k a i  t ű z i j á t é k ,— A m kir. bpesti honvedkerüliti zenekar hangversenye. — 

A . .F o l í f k - Í  ap rire**  v e n d é g j á t é k a .
1 1 I X  -  A  I .  I -  I í  I : V  v i i i - i i / * N « i n h i i z n

I A fö ld a la tt i v illa m o s  e j js ll <2 o ra lg  k ö zlek ed ik . 
T a rsa sk o o sik  e g e a s  ejjel.

l-.lv  n i.,

<x« ^ \  5iog»; redmenjek I 
e-

'T f i  \  krónikus

Állami és városi tisztviselők, katonatiszt--k,egyház- 
férfiak, valamint ni .s hitelképes egyének k e d ­
v e l ő  f iz e té s i  f e l t é t e l e k  mellett kaj na,v s z i ­
lá r d  g y á r tm á n y  ii a s z t a lo s -  é s  k á r p i t o ­

z o t t  f in t o r o k a t .

Bpest, Erzsébet-tér 18 .sí. 
Sas-utca sarok, I. em.

Árjegyzéket a."» k r . le v é lj*  g y  b r k t l ld é a e  e l l e n  b ér-  
m e n t s e  k ü ld  f e n n t l  r e g  B . o a etA ly n .

Dósa Kálmán

■!

-  -

a -
O ^ í . í r - '

' .4 . ‘í ’í( ■'

ké/ir.tsnlval.
Másod k k ljét 

k nd.ts

2 3 0 o ld n ln y  I ta r ­
t a lo m m a l  HO kr.
Beküld se ellenébe

i.mtatik 2o kr.-ral. 
drágább.

Budapesti Napió kiadóhivatalában 
A IC l.. .S ó z s e r - k ö r u t  IN.

T itk o s  b e te g s é g e k  s z a k o r v o s a  »
gyanáu.. gyors, alapi- -8 kényelmes módon tiizios gyó- . 
gvu.av. óhajtó -Z4 nv. ; ikiiek. 9  éves kórházi es ■

gyokuria-1 lapasxtala.ainA' lógva ie/.oobon ajáuíhatö 1

t á r .  C Z S a a e Z Á R  J .k
győgyli

e g y e t e m , o r v o s t n d o r  
f é r f ia k n á l  é s  n ő k n é l  fnrndkozáMt
Oélkhl m unton nemű namnly régi Rololü

X e m i  b e t e y s é y c k e t  
nfrymint hnx.v r s o f o l j a n i t .  íiólyag-és vizelési 

•4 ta rk á t, h ’. t j a - -ofom s e b e k e t ,  s y p h i l i f t t ,  
K óiiíi rtóz'sí. . >Tvdí* idegbajokat, aletrmakacsabb 
C b ő r b e t e g s é g e k e t  éw s z é p s é g h i b á k a t ,
► továbbá

X e m i  g y e n g e s ^ g i  á l l a p o t o k a t  
F I m p o t  ..

mm .cpö b la t o s  e r e d m é n y n y r l  g y o r s a n  a legújabb n Diódon.
RencLelc-intezet :£u4apert, VIL. Hereicsi-ut 14. sí. 1.0. 
R endeles: d é le lő tt  10—4 -ig , délu tán  6 —8-ig. 
l-blbn várótermek. Ktilön (•©- és kijárat.

>  Levelekre rögtöni válasz.

B u t o r v e v ő k
f ig y e lm é b e  a j á n l j u k

Nemes és Lengyel.
R e e s k e n ié t i - n t e a  ó .  I. e m .  
KI. b u t o r t e le p e f . m e ly  drts 
r a k tá r t  t a r t  e b é d ló ,  j id ló ,  
u 'r lsx o b á k  é s  s z a lo n  b á ­
t o r o k b a n  a  l e g e g y s z e ­
r ű b b  é s  l e g d ís z e s e b b  k l-  
v i t e lb e n , l e g o lc s ó b b  árak é­
b a n .

-s Ne vegyen
senki

~ t i 2  bajíiK rt,
míg

ReraenyT

M ihály
mühang-
szerési 

legújabb 
kópes ár­
jegyzékét 
át néni ol­
vasta. mtk 
lyet ír.Gyen 
is herm̂ v̂e 
küd Bú* 
dapestről, 

KiráV-uteá 44-d.

c i p é s z
Magyaror- 
száj; lfg-

__________ nagyobb
és legolcsóbb cipő raktára 
Budvpst  Kerepesi-ut 10 0  
Férfi v. nöl ctjgnn cipő S4
( •

fti/ö -. g ml o« v. eugost. -  »
1 raaaa nőknek . — M 0  ■
Férfl vagy női box filioV 3.50 ,  . 
F .•. vreaux 4.’4), n/M 4.— ,

. v e  kripftS- 5-lgl -  .  
1.,-b 1 ( • / ./m a .  7 10 .

árjegyzék, otomagolát ingyen. 
Vidékre 10 írton felül franko. 

___Nem tetazo Irat beca?rélek. ^

Z álotjcéiu lát
ŐĴ MZi rl értéktárgyat l e g -  
d r á g á f ib a n  tesz . áru­
kat, bútort, kerékpár, 
előnyös fclt- tölökkel meg­
őriz ;i S z á l l í t á s i  é s  b e ­
r a k t á r o z á s t  - v á l l a la t  
Wi*ss<fiényi-utca 39. «z. 
i Kertész-utcai sarok ház.

GfAií. KIL. íIOSHYAK irrtZA 23. SAJ/T^iAL

H A G G EN M  A C H E R  - fé le
= s  a s ö r f ő z d e  á l t a t  p o lo o z k o z o t t  — t;

GÓLIÁT MALÁTA-SÖR
l e g k e l le m e s o fc b  Ü d ítő  é s  t á p lá ló  I ta l ,

Dr. Telbias J4»os Ülj, kercsk. törvsa. hit. 
vegyéss nyilatkozata : -„A Hnggeninacber- 
félc Góliát Maláta Sört, vegyvizsgálatom  
alapján, főleg UUiyrs extraet és maláta- 
ezukor (Maltose) tartalma következtében a 
legkitűnőbb maláta-Mörok közé serozom.**

■ . r . . ‘Megrendelési hely!

Budapest, V ., K á d á r-u tc za  5. sz.

K tilit íz k  ö t f ő s e k e t
■ vasúton óh hajón, átrakodás 
liH  Momafoláe meikkaritAaá*
■ \ hí. i Hoóad m  eM M utd
|  S z a b a d a lm a z o t t

U n t o t P io e s I v a l
Caro e s  J e l in e k  szá llV ó  

•} Budapest, V., Arany Jmuvh-u 31

~ - í * l a n n - á J ü j t j S s r

kieszközöl és ertekesit

PATAKYH.ésW.
t l t ó á l f l

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi Qjryvivő

K r z s é b e t - k ö r u t  13.
81’ tiáíositis és rmpeitüs in m t.

ó* b a l l i ó ly n g  n le
i al ti i - U'̂ -j o i m a 1
i • v a ló d i  I rá n é iw  j  
a n g o l  M tmány, er, <i'O J 
c ••■::. .igol.i-l-an, t u c a t j a i  

3 . 4 . «  <* •» ír t é r t .
S ó i ó v s z e r e k :  1’. Iv j 

nsinga tanár-fél
2 frt 50; ok 4.

és 8 írtért tucatja csakis

PoUitzerMórtsFia-n,
B1 Ili PEST,

V. Deák Ferenc-u. 10 h.
[kaphatók. Vgyanott min
(len k ó p z r l l ie t ó  k ü lö n -  
leg e a a é-g  cn p itr ls i  u j- ,  
d o u a ó g  r .k-<r >n t irtat fc 
Az áruk v alödlMÓK Aért 
é«» v e a z é ly  t« -len N ég éeri 
jotállist vállalunk. Sz«l- 
1 .Idés naponta f i i g e r . 

/ I la r r e t lu  m e l l e t t .  Ár-*

aóh borítékban ingyen.

K e r é k p á r o k a t  6* 
a l k a t r é s z e k e t

&0°Z. lrlo*i&Ultl.„U .zálütua, 
priválóknak Is.

V r. külső guuimi frt 5.50 és 4.—
belup gumim  
angol nyereg _  

Ügyien lámpa 
olaj lámpa _  
■angol csengő _  
lábpumpa

.  .  2.25

.  8.25 .  2.50 

.  1,2. . 2.5.) 

. 1 3 , .  . .6

. —.75 . — >) 

.  2.3o
amerikai pedálok .  8.25 .  2.75
teljes fék — 
fogljfintyi k, párja .34foggnnl.
Valamim minden itt fel netn 
sorolt kerékpár-rész la. Árjegy­
zék ingyen. Hajál javító mű­
hely. lia87.nált kerékpárok 35 

írttól feljebb.
l . á n z  J . .k a b  é s  F ia
az ang 1 B< Ui al Pw n í r őa 
Champion kert kpárgyárok fő­

raktára
B u d a p est, J o za ef-k ö ru t 4L
én fióküzlet Roll. ublher-ulca I 

álegruudoienek uiauv i-tellol 
vngy l pénz elöl gcs bi'küldéno 
jiiellatt azonnal cn/kiiaöltaue k.

Teljes ellátás!
A_ »«'i •■ . r • 1« jéu m> B^ez- «
d,<3’ i» k o l« i  é v a d r a  e g y
v a g y  k é t  
i s k o la i  t a n u ló t  t e lj e n  e l ­
l á t á s r a  e lfo K a il  e g y  g y é r  
m e k t e le n  t n t c l l ig e i ia  ig r , 
tlA zaspA r. hol <z illi szülői 

ftflM
m gtud ható o lap kiadéhi’ 
llha . ‘"SÍ

G y a k o r n o k  n n k y
könyv 15 mellé aj..nlk.,/.’k P<r 
5 Teáit és két kcr. skedelmit 
végzett szerény igényű fiatal 
ember. Szivei m egk’ : • lésekp 
f'éhwartz Nándor Buda. JL 
bzéna-tér 1. II. cm. címre kérek.

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsebet-Korut 17,
Kieszközöl szabadalma­
kat, tinanciroz találmá­
nyokat és belajstromox 
vvdjeuyeketés mustrákat.
Ffilvilaflositas díjtalan.

B ú t o r
c sa k  jó  m inőségű.
H álószoba kredenc, finom ázó- 
jiycirdivány, asztal széken, ir 
s-^ a l. kiínyvszekrény, art sző- 

, ■
garnitúra, küloiifeiu tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
og y  ogycnküit is, sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
S f c ln h r r g c r  t f a n ó

kárpitos mesternél.
V I ^ U y a r - i i U n ü ö . s z B i i i

C sem egeszollot
lrilós postakosarakban 2 

Tiniért bérmentve utánvételé 1 
,it Stern Jótsef az >llötulaj- 

Oyöngyósröl tllevesm.)
9706

.1 n m  éri

j  Titkos botegsegek
gyógyítására o specialista legjobban ajánlható 
számos éven át s^ rp )tt g a z d a g  k ó rh á z i ta ­

p a s z ta la ta i  alapján

Dr. F ABINTI J.
v. kórházi ortos, specialista 

ffyógyit legrövidebb idő alatt biztos sikerre! 
férfiaknál es nöknef: hugycsöfelyást, hólyagbajokat. H 
nsjakoros sebeket, ayphjJ M, ennek kovetkezmenyeit. 
makacs bórbaj hat 6s az óntertiuesbol lamadt

ideqbetcg&éceket.
Menlepö az eredmeny lérQai gyengeségnél íimpo- 

tentia) úgy hutai, mint öregebb egyéneknél, 
l^volekro díjtalanul válasz; kívánatra gyógy- 

RZCfek.
Lakás: Budapest, Erzeébet-körut 12. sz.,

<l>»liA ny-nt<yt anm »h, I .  e m e le t ) .
Hfjffrtif a ifpeaóntl. Külön vdrólfrmcli.

R ndeleb délelőtt 9—2-ig. este 6 —8-ig.

Nyom atott a  .Vátria- irodalmi ésnyom dai vállalat részvény társaság körforgógépén, Budapest, IX . ü liői-ut 2fr.


